

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 41

శాసనసభ్యులచే జిల్లాబోర్డుల పునర్నిర్మాణం ★★★

ప్రజాస్వామ్యవిరుద్ధమనికాంగ్రెస్ హైకమాండ్? విజయవాడలో యీ సమస్య వాయిదాకు కారణమిదేనట

ఆంధ్ర భావతరంగాలు

1, 2 తేదల్లో విజయవాడలో జరిగిన శాసనసభ ఐక్య కాంగ్రెస్ పార్టీ, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సభ్యుల సంయుక్త సమావేశంలో, జిల్లాబోర్డులను ప్రస్తుతంలాగే మరికొంతకాలం ప్రత్యేకాధికార్ల చేతిలో వుంచుటకే నిర్ణయించబడింది అంటే లోగడ శాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీ, శాసనసభ్యులచే జిల్లాబోర్డులను పునర్నిర్మించాలని చేసిన తీర్మానము, ప్రత్యక్ష ఎన్నికలద్వారా విజిని ఏర్పరచాలని రాష్ట్రకాంగ్రెస్ చేసిన తీర్మానము - రెండూ తొలివేయబడిన వన్నమాట.

శాసనసభ్యులచే జిల్లాబోర్డులను పునర్నిర్మించాలనే నిర్ణయాన్ని కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకులు అంగీకరించలేదని, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబిరు, కార్యదర్శి శ్రీ మాధవన్నాయులు ఇది ప్రజాస్వామ్యవిరుద్ధమని ఆభిప్రాయం వెలిబుచ్చారని, అందువల్ల అది విరమించుకోబడిందని తెలుస్తున్నది. వెంటనే ప్రత్యామ్నాయ నిర్ణయానికి రాలేక, ఆ సమస్య వాయిదా వేయబడినట్లుగూడా తెలుస్తున్నది.

ఫలా లా లీ క మి షన్ నివేదికను చర్చించి వికలాంగ్రహ ఆశ్చర్య తర్వాతగాక, వెంటనే నిర్మాణం గావించమని విజయవాడ సమావేశం తీర్మానించడం ముదావహం. మైసూరు రాష్ట్రంలోని తెలుగు ప్రాంతాలను ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో కలపమని, పాండురుతాలూకాలోని డోర్నకల్లు ఫిర్కాను ఆంధ్రలో కలపమనిగూడా కోరుతూ తీర్మానించింది. వుత్తర సరిహద్దులలోని తెలుగువారి విషయం వదలి వేసినందుకు ఫలా లా లీ క మి షన్ నూచనలపట్ల ఆసంతృప్తి కెల్లడిస్తూ ఆయా రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలలో సంప్రతింపులు జరపాలని వేరొక తీర్మానం గావించబడింది.

తక్షణం వికలాంగ్రహ ఏర్పడవలసిన ఆపన రానికి రామకృష్ణరావుగారు నూచించిన కారణాలు సముచితంగా, ఎంతో దూరదృష్టితో కూడుకొని వున్నాయి. హైదరాబాద్ నగరం తొమ్మిది జిల్లాలకు రాజధాని నగరంగావుండే దానికంటే, 20 జిల్లాలకు ముఖ్య పట్టణం కావడం లాభదాయక మన్నది ఆ య న నూచించిన కారణాల్లో మొదటిది. వికలాంగ్రహ సమస్యను ఆయిదాశ్చర్యవరకు సంధి గ్ధంగా వుంచితే, అది రాజకీయ ఆస్థిరత్వానికి దారితీయగలదనెది మరొక ముఖ్యమైన కారణం. తెలంగాణా ఆసెంబ్లీలో కాంగ్రెస్ పార్టీ 55, ప్రతిపక్షాలు 50 మంది వున్నారు, ఇది వాంఛనీయం కాదని, స్థిర శ్వాన్ని

సభ్యులలో ఆత్యధిక సంఖ్యాకులు వికలాంగ్రహ అనుకూలురు. అట్లనే తెలంగాణా రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ లో, జిల్లాకాంగ్రెస్ సంఘాల్లో ఆధిక సంఖ్యాకులు వికలాంగ్రహ వ్యతిరేకులు. వికలాంగ్రహ వ్యతిరేకులు, ప్రత్యేక తెలంగాణా నూచనను సమర్థిస్తూ రాష్ట్రకాంగ్రెస్ తీర్మానం గూడా చేసింది. అంటే శాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీ, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘము యిప్పుడే ఎడముఖం పెడముఖంగా వున్నాయన్నమాట. ఇక ముమ్మందు ఎన్నికలలో యీ విభేదాలు మరింత ఎక్కువై, కలుప బీటు లేని ఆఘాతంగా మారి, కాంగ్రెస్ విచ్ఛిన్నానికి, కమ్యూనిస్టుల ప్రాబల్యానికి దారితీయగలదు. ఇది ప్రత్యేక తెలంగాణాను కోరవారికి ఏవిధంగా లాభదాయకమో అర్థం కావడం లేదు. 1951 లో ఆంధ్రలో ఏర్పడిన స్థితి, ప్రత్యేక తెలంగాణా అవతరించడం సంధివస్తే తెలంగాణాలోగూడా తప్పదు.



అచార్య వినోబాజీగూడా తెలుగువారికంటా ఒకేరొప్పముండాని వెలిబుచ్చారు. అయితే ఆంధ్రరాష్ట్రయులు కొంత సహనం చూపాలని నలహాయిచ్చారు

—కొరవ 12 వ పేజీలో

మీ ఆదృష్టమును ఆహ్వానింపుడు

టిక్కెట్టు 1-కి రూ. 14/- లు
మొదటి బహుమతి రూ. 7,00,000 లు
20-10-55 తేది మావద్ద దర్శిలాటరీ టిక్కెట్టుకొన్న కనుమూరు మస్తానయ్యదర్గా హైద్రాబాద్
శ్రీ కె. యస్. వి. సుబాస్ సాహెబు
రూ. 4670 లు గెలుపొందారని
తెల్పుటకు సంతసిస్తున్నాము
మార్చినె ల లో జ రు గు గ్రాండ్ నేషనల్ కు టిక్కెట్టు యీ క్రింది అడ్రసులో పొందవచ్చును.
కోకా గోవిందరావు & సన్స్
ఏజెంట్సు : హుస్సేనుల్ స్పీకర్స్ దర్జిలా (బ్యాంకు)
85, సంతపేట — నెల్లూరు

తీవ్రమైన వికలాంగ్రహ పీడనం

వికలాంగ్రహ సమస్య తీవ్ర వివాదకర విషయంగా పరిణమించింది. గతవారంవరకు హైదరాబాద్ తెలుగు వారి సంబంధించి, ప్రత్యేక తెలంగాణా కోరవారి దృక్పథం మార్చేమే లోకానికి కెల్లడి అయింది. కాని యీ వారంలో వికలాంగ్రహ అనుకూలంగాగూడా బలమైన వాదం ఏర్పడింది. ఇంతవరకు మూసంగా వుండే హైదరాబాద్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ మూర్తిరాజు రామకృష్ణరావు తక్షణం వికలాంగ్రహ ఏర్పడడమే శ్రేయస్కరమని ప్రకటించారు. దీనితో తెలంగాణాలో తీవ్ర వాదోపవాదాలు శలలగాయి. వికలాంగ్రహ ప్రతిఘట ఆంధ్రలోగూడా యీ వారంలో బలంగా కనబడుతున్నది.

పొందిన ఆంధ్రరాష్ట్రంలో విలీనం కావడం తేమకరమని వారి వాదన. 1957 లో, 1961 లో దీనిని ఎన్నిక సమస్యగాలేసి, కాంగ్రెస్ వాదులలోనే సంఘర్షణకు దారితీయడం వాంఛనీయం కాదని రామకృష్ణరావుగారి ఆభిప్రాయం. వెనుకబడిన తెలంగాణా తగిన హామీలు పొందవచ్చుననిగూడా వారి విశ్వాసం. రామకృష్ణరావుగారి యీ ప్రకటన హైదరాబాదులోని వికలాంగ్రహ వాదులకు మంచి బలాన్ని చేకూర్చింది. ఇంతవరకు వ్యతిరేకంగా వున్న వారిలోగూడా మార్పు తెస్తున్నది.

వ్యతిరేకత

హైదరాబాద్ భావన సభలోని తెలుగు

పల్లెటూళ్లు

ఇదీ శ్రమదానం ...!

పదకొండు ఫర్లాంగుల రోడ్డును స్వచ్ఛందంగా మరమ్మత్తు చేసుకున్న పోట్లపూడి గ్రామస్తుల ఆదర్శకృషి

భూదానం, శ్రమదానం అనే మాటలు నేటి రాజకీయాలలో తరచు వినిపిస్తున్న, వాడబడుతున్న పదాలు. మహర్షి విశ్వేశ్వర ప్రభాకర శర్మచే వ్రాసిన గ్రామస్తుల యితి. ప్రభుత్వం గూడా దీనికి తగినంత ప్రోత్సాహమివ్వాలనే దృష్టితో, సమాజ వికాస కేంద్రాలు, జాతీయ విస్తరణ ప్రణాళికలలో శ్రమదానానికి ప్రత్యేక ప్రాధాన్యత నిస్తున్నది. కాని అది కేవలం నిర్బంధంగా, కృత్రిమంగా, అధిక వ్యయంతో కూడిన రాజ్యాధికారంగా వుంటున్నదేగాని, ఆదర్శవంతంగా, విశ్వేశ్వర ఆశయానుగుణంగా వుండడంలేదు.

స్వచ్ఛందంగా, ఎవ్వరి ప్రమేయమూ, ప్రోత్సాహమూ, సలహా, సంప్రదింపు లేకుండా జరిగే శ్రమదానం ఎంత విశిష్టంగా వుండేది మొన్న నెల్లూరు తాలూకా పోట్లపూడిలో రుజువైంది. పోట్లపూడి ప్రాంతం రోడ్డుస్థితి మరి ఆధ్వాన్నంగా వుండేది, ప్రభుత్వం బాగుచేస్తుండేవనాని యితరకాలం గోచారు. కాని ప్రయోజనం లేకపోయింది. ఇక బస్సులు కూడా రాలేనిస్థితి ఏర్పడింది. అందువల్ల మొన్న 30 రోజుల గ్రామస్తులే యింటి కొకరు చొప్పునవచ్చి, పదకొండు ఫర్లాంగులను ఆ రోడ్డును మరమ్మత్తుచేసి, ప్రయాణయోగ్యంగావించుకున్నారు. ఈ సమష్టి కృషి ఎంత ఆదర్శవంతంగా వున్నదో చూడండి! శ్రమదానమంటే యిదిగాని, అధికార్ల ప్రమేయంతో నిర్బంధంగా జరిగేదికాదు.

గ్రామస్తులు బాగుచేసుకున్న యీ రోడ్డు ఎంతోకాలం నిలువకపోవచ్చు. గ్రామస్తుల యీ కృషికి, ప్రభుత్వ సహాయ సహకారాలు లభిస్తే, ఎంతో తక్కువ ఖర్చుతో చక్కటిరోడ్డు రూపొంది అవకాశముంటుంది. ఈ ఆదర్శ కృషికి దోహదమిచ్చిన పోట్లపూడి గ్రామస్తులందరూ ఆభినందనీయులు. వీరి యీ కృషి యితర గ్రామస్తులకు ఆదర్శవంతము, అనుసరణీయమూ అగుగాక!

—మా. వి.

బుచ్చి - తురిమెర్ల రోడ్డు యీ రోడ్డు ఎనిమిది సంవత్సరాల క్రితం

ప్రారంభించబడి ఆసంపూర్ణంగా నిర్మిచోయి వున్నది. ఈ విషయమై గ్రామస్తులు, కాంగ్రెస్ యువకులు ముఖ్యులు ప్రతి గోపాలరెడ్డిగారికి Xరె12 రోజు ఒకనివేదికయిచ్చి చెప్పజోగా, ఆసంపూర్ణంగా నిర్మిచున్న రోడ్డు పూర్తిఅయ్యేవరకు యితర రోడ్లపని ఎక్కువవద్దని హైవేస్ వారిని అడిగించామని, అందువల్ల త్వరలో యీ రోడ్డుపని ప్రారంభింప బడవచ్చునని గోపాలరెడ్డిగారు సమాధాన మిచ్చారు. —కామేశ్వరయ్య

వింజమూరు వార్షికోత్సవం

వికారాజ్య సమితి దశమ వార్షికోత్సవం హైస్కూలు ఆవరణలో, హైద్రాబాద్ శ్రీ సుందరేశ్వరగారి ఆధ్వర్యతన జరిగింది. ఆధ్వర్యులు సమితి లక్ష్యులు, సాధించిన విజయములను గూర్చి వివరించిరి. పంచశిల, ప్రపంచశాంతికి యిండియాకృషి మున్నగు విషయాలను గూర్చి శ్రీ డి. నారాయణయ్యగారు వుపన్యసించారు. సమితి కార్యదర్శి యువకుల కిచ్చిన సందేశం చదివి వినిపించబడింది. ప్రపంచశాంతి కొరకు అందరూ నిలబడి భగవత్పూజన జరిపిన అనంతరం, జాతీయ గీతంతో కార్యక్రమం ముగిసింది. —పి. వి.

ఆత్మకూరు సమావేశం

తాలూకాలోని ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ సభ్యులు, సామర్థాతివరుల సమావేశం యిటీవల శ్రీ ఆల్లంపాటి రామలింగారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యతన జరిగింది. రాష్ట్ర కార్యవర్గ సభ్యుడు శ్రీ జి. కొండయ్యగారు పార్టీలో చెలరేగిన ఆంతరంగిక విభేదాలు, దేశంలోని రాజకీయ పరిస్థితులు మున్నగు విషయాలను విపులీకరించారు. తాలూకా పార్టీ ఆధ్వర్యులుగా రామలింగారెడ్డిగారిని, కార్యదర్శిగా జి. సి. కొండయ్యగారిని ఎన్నుకున్నారు. లోహియామీద జాతీయ కార్యవర్గం తీసుకున్న చర్యకు హర్షిస్తూ, తాలూకాలోని ప్రతి గ్రామంలో పార్టీ యూనిట్ స్థాపించ నిర్ణయిస్తూ, గోవా అమర వీరులకు జోహారు లిచ్చిస్తూ, సోమశిల ప్రాజెక్టును రెండవ ప్రణా

లికలో చేర్చి పని ప్రారంభించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ, తాలూకాలోని మేజర్-మైసర్ యిర్రిగెమ్మల పనులు ఆమలు పరచాలని, తాలూకా మధ్యగా పాడుకున్న పెన్షనరీ-బోర్డు - రీరాఫేరు నీటిని సముద్రంపాలు గాకుండా పదివియోగ పరచమని కోరుతూ తీర్మానాలు గావించబడినవి.

కావలి కాంగ్రెస్ కమిటీ

కావలి తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘానికి యీ దినవ కార్యవర్గం ఎన్నుకోబడింది. ఆధ్వర్యుడు: బండి బాలాజీయ్యులు; ఉపాధ్యక్షులు: కేసరి వెంకట్రామయ్య, తిరుమలశెట్టి రామానుజయ్య; ప్రధాన కార్యదర్శి: వేమిరెడ్డి అయ్యప్పరెడ్డి; సహాయ కార్యదర్శులు: పాకులూరు వెంకటరత్నం, యస్. పి. జిబ్బారపాపాయి; కార్యవర్గ సభ్యులు: పుట్లంరెడ్డి రామిరెడ్డి, మమ్మిడిశెట్టి నాగభూషణంశెట్టి, బింటేరు వరచారెడ్డి, నూరి ఈశ్వరరెడ్డి, నూనం నర్సారెడ్డి, తిప్పారెడ్డి యల్లమందారెడ్డి, నూరి రాఘవరెడ్డి.

కావలి రాయబారం

జలదంకి - చినన్నలూరు ఆభివృద్ధి సంఘం ఆధ్వర్యన నర్సారెడ్డి, వరచారెడ్డి, యల్లమందారెడ్డి, వెంకట్రామయ్య, నుల్లులు నాయుడు, కొండపనాయుడు ప్రభృతులు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డి, సీఫ్ యింజనీరు శ్రీ వెంకటకృష్ణయ్యగారలను నెల్లూరులో కలసుకొని కావలి - కనుపూరు కాల్యలు, సోమశిల ప్రాజెక్టు విషయమై విజ్ఞప్తిచేసిరి. కావలి - కనుపూరు కాల్యలు భార్యార్థిలవలె విడదీయరానివని, తీటిపని పూర్తి అగుటకు మూడు సంవత్సరాలు పడుతుందని, నందికొండకు కేటాయించిన డబ్బు నుండి దీనికి కొంత కేటాయించమని కేంద్రాన్ని కోరివున్నామని, వారికాంక్ష లభించగానే పని ప్రారంభించబడునని చెప్పారని తెలుస్తున్నది. సోమశిలకు 4 కోట్ల రూపాయలు మంజూరు చేశారుగాన, ఆ పని గూడా ప్రారంభ చూతుందని నుడివారట.

2-10-55 రోజు నెల్లూరులో వుపముఖ్య మంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవ రెడ్డిగారిని కలసుకొని ఒక నివేదిక సమర్పించగా ముఖ్యమంత్రి మీ ఆల్లంపాటి కాబట్టి, మీరు ఏమి పనిచేయించుకున్నా, ధనము యిచ్చినా మేము కాదంటూమా అంటూ, వారితో చెప్పజోమని నెల విచ్చిరి. —కేసరి వెంకట్రామయ్య

కావలి కళాశాల

కాలేజి యూనియన్ కార్యదర్శిత్వానికి గత 12 రోజు జరిగిన వుపఎన్నికలో ప్రభాస్వామ్య వికృత విద్యార్థి సంఘటన ఆధ్వర్యి జి. పరమేశ్వరరావు, ఫెడరేషన్ ఆధ్వర్యి పి. శ్రీహరిరావు మధ్య జరిగిన పోటీలో పరమేశ్వరరావు గారు 50 ఓట్ల మెజారిటీతో ఎన్నికయ్యారు. ఇదివరలోగూడా యీ శ్రీహరిరావు ఓడిపోయిన విషయం పాఠకులకు విదితమే. ప్రభాస్వామ్య విద్యార్థివికృత సంఘటన ఆధ్వర్యివిజయానికి తోడ్పడిన వారందరికీ నా కృతజ్ఞత. —విద్యార్థి విలేఖరి

తడ గాంధీ మండలి

గత 7 రోజు జరిగిన సమావేశంలో గాంధీవిల్లా నోడయ మండలికి పి. ఆం. వి. కృష్ణయ్యగారిని ఆధ్వర్యులుగా, శ్రీనివాసులురెడ్డిగారిని కార్యదర్శిగా, శ్రీ ఈశ్వరరావు వేమిగోపాలరెడ్డిగారిని కన్వీనరుగా ఎన్నుకొనిరి. —పి. వి.

వినుకొండలో మంత్రి

గత 22 రోజు మంత్రి శ్రీ సంజీవయ్యగారు కర్నూలు వెళ్లతూ పట్టణ కాంగ్రెస్ ఆవూసాన్ని మన్నించి కాంగ్రెస్ కార్యాలయానికి విచ్చేశారు. వినుకొండ హైస్కూలు విజ్ఞానం పని పూర్తిచేయించమని, హాటజనులకు వెనుకబడిన బాతులకు గృహనిర్మాణం చేయించమని మంత్రిగారికి విజ్ఞప్తి చేయబడింది. సంజీవయ్యగారు ఆసంపూర్ణంగావున్న స్థూలు విజ్ఞానంనుచూచి, పూర్తిచేయించుటకు కృషి చేయగలమని హామీ యిచ్చారు. చేతివృత్తుల వారిని సమాకరించి సహకార సంఘములు నెలకొల్పగలిగితే, గృహపరిశ్రమల స్త్రీముక్తికింద తామేగక కేంద్రం చేత గూడా సహాయం చేయించగలమని చెప్పారు. తదనంతరం మంత్రిగారి గౌరవార్థం కేటీవీమం గావించబడింది.

—మేకు శిలారుపాపాయి

పడమటి వీరాయపాలెం

పడమటి వీరాయపాలెంలో పోస్టు యిస్పెక్టరు శ్రీ జి. గురుస్వామిగారి శ్రాంతి పోస్టాఫీసు గత 10 రోజు ప్రారంభించబడింది. పోస్టుమాస్టరుగా రావిపాటి చంద్రమూలిగారు నియమించబడ్డారు. —పి. వి.

లేగుంటపాడు మాంత్రికుడు

ఇటీవల యీ గ్రామానికి మాంత్రికుడొచ్చారు. తాయతులిస్తాం, ప్రశ్నచెప్తాం అంటూవచ్చి, దేవరం శుభార్థి యింటికెళ్లి కాకుండులపై కాస్త విభూతి మంత్రించి చల్లి పెద్దపెద్ద వీరలు, కొంత రొక్కం కొట్టుక పొయ్యారు. ఈ విషయం పాలిస్ రిపోర్టు చేయబడ్డది.

పాపం! యీ పూరిలో ఎంతోకాలంగా పిచ్చికుంట రెగకు చెందిన ఒక కుటుంబం కాపురం చేస్తున్నారు. పండులు వ్యాపారం వీరి కేవలం. యిటీవల ఎవకో వీరి గుడిపై బడి, అడమనిషి మొలలోవున్న రూ 800/-లు కొట్టి తీసుకెళ్లారు. చుట్టూ యాచారి గుడిపెల సేకమున్నాయి. ఎవరు దొంగిలించింది పోలిడి దొరకలేదు. అనుమానంతో ముగ్గురు మస్లింలపై ఆమె రిపోర్టుచేసింది. —పి. వి.

సూళ్లూరుపేట కాంగ్రెస్

తాలూకా కాంగ్రెస్ సర్వసభ్య సమావేశం గత 28 రోజు శ్రీ గణపతిగారి ఆధ్వర్యతన జరిగింది. ఈ దినవ కార్యవర్గం ఎన్నుకోబడింది. ఆధ్వర్యుడు: డేగా చెంచురామిరెడ్డి; ప్రధాన కార్యదర్శి: మారంరెడ్డి పాండురంగారెడ్డి; సహాయ కార్యదర్శి: జి. యస్. గణపతి; కార్యవర్గ సభ్యులు: పి. శివలాలా, లలిశెట్టి గోవిందుశెట్టి, యం. పి. వెంకటరత్నం, కొండుూరు చలమరాజు, దేవతా చెంచురామయ్య, పి. యం. ఆర్. గుప్త, పాలూరు చెంచురామిరెడ్డిగారలు. ఎన్నిక అనంతరం పాండురంగారెడ్డిగారు సభ్యులకు కేటీవీమం చేశారు.

చాంతానికుప్పం పోస్టు

శాంతానికుప్పం పోస్టుమాస్టర్ ఆముడు మాటలుగా చాంతానికుప్పం మున్నగు గ్రామాలుకు రావడమేలేదని ఒకరు ఫిర్యాదు చేస్తున్నారు. దీని యిచ్చామేమిటో తదధికారులు విచారించ గోతుతాము.

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేతక క్షుద్రాదళము - ఋతుకాలలు - ఋతుబద్ధము - నడుమునెప్ప - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పొగట్టి తానినొక్కగా పనిచేయును.

వెంపిసారు 2-8-0 య

సింహాపురి ఫర్మాసుటికల్స్ నెల్లూరు

నీవు ఉప్పుతెస్తే, నేను పప్పుయిస్తాను

అభివృద్ధికార్యాలపట్ల ప్రభుత్వ విధానాన్ని వివరిస్తూ, ప్రజా సహకారాన్ని అభ్యర్థిస్తూ శ్రీ కళా వెంకట్రావు ఉద్ఘాటన

రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో నెల్లూరు పెద్దాసుపత్రి అభివృద్ధికి నాలుగు లక్షలు మంజూరు చేయబడగలదని ప్లానింగుమంత్రి వివరణ

నెల్లూరు కోటరీక్లయ్య యాశమాన్యమున పెద్దాసుపత్రిలో నిర్మింపబడనున్న రక్తనిధి భవనానికి ఆంధ్రప్రభుత్వ ప్రజాసహకారాభివృద్ధి కళా వెంకట్రావుగారు గత నెల 29 తేదీ సాయంత్రం శంఖస్థాపన గావించారు. కోటరీక్లయ్య ఆధ్వర్యమున శ్రీ పి. వారాయణరావుగారు సభ కార్యక్రమాలను నిర్వహించారు.

కుమారి మల్లులమ్మ ప్రార్థనానంతరం, సభాధ్యక్షులు శ్రీ పి. వారాయణరావుగారు రక్తనిధి స్థాపనకు దారితీసిన పరిస్థితులను వివరించి, భవన నిర్మాణానికి రూ. 10 లక్షల సహాయమునర్పి సహాయపడేన చేర్చకా ఏ.సి. శుబ్బారెడ్డిగారిని, మునిసిపల్ కౌన్సిల్ ను అభినందించారు.

మంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు రక్తనిధి భవనానికి శంఖస్థాపనకేస్తూ 'ప్లాస్టా' ప్రమాదకరమైన బిల్లులకు ఆత్యవసరమైన పద్ధాతను, నీటివలెరక్తం సులభంగాలభించే పద్ధాతంకాదని, రక్తనిధిస్థాపనకు కృషి కేస్తున్న కోటరీక్లయ్యను అభినందించారు. వ్యాధుల చికిత్సకంటే వ్యాధినిరోధక కార్యక్రమానికే ప్రభుత్వం ఎక్కువ ప్రాధాన్యతనిస్తున్నదని, ప్రజాసహకార కార్యక్రమానికి వచ్చేవికేంద్రంలో 8 కోట్ల 25 లక్షలు కేటాయించబడిందని, అదిగాక మంచినీటి సరఫరా సభకాలకు మరొక 2 కోట్ల 23 లక్షలు కేటాయించ



జాతీయ విస్తరణ, సమాజ వికాస కేంద్రముం సందర్శనం

30 తేదీ ఉ. 7-30 గంటలకు శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు పాదలహారు బాతీయ విస్తరణకేంద్రమును, వెంకటాచలం సమాజవికాస కేంద్రమును సందర్శించారు.

కొండాపాళెం హరిజనవాడ గోడ్డుకు మంత్రిగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు; కోల్ల పెంపక కేంద్రాన్ని సందర్శించారు. పిమ్మట పాదలహారుమీదుగా తోడేరు గ్రామంపాళెం

ప్లానింగుమంత్రికి గూడూరులో పౌరసన్మానం.....

బడినవనికెప్పారు. ద్వితీయ ప్రణాళికలో నెల్లూరు పెద్దాసుపత్రి అభివృద్ధికి ఘోషించారు. 4 లక్షలు మంజూరు చేయబడగలదని తెప్పారు. ప్రభుత్వ కార్యక్రమానికి ప్రజా సహకారాన్ని అభ్యర్థిస్తూ, "నీవు ఉప్పుతెస్తే నేను పప్పుయిస్తాను" అనేది ప్రభుత్వ విధాన మని వికటికరించారు.

18 వార్డు రక్తదానకేసిన నెల్లూరు వాస్తవ్యులు శ్రీ యస్. వి. నరసింహారావుకు గూడూరు మైకావ్యాపారీ శ్రీ సి. ఆర్. రావుగారి సహకారం పథకమును బహూకరించారు. శ్రీ ఆర్. పి. అప్పారెడ్డి వందన సమర్పణతో కార్యక్రమం ముగిసినది.

29 తేదీ మధ్యాహ్నం రాజాపాలెంలో శ్రీ పి. సి. శుబ్బారెడ్డిగారి స్వగృహమున విందారించి, 4 గంటల పిరమిట్ ఫ్యాక్టరీ, క్షయముపత్రి, పెద్దాసుపత్రిలను సందర్శించారు. ఆనాటికాత్రీ కోటరీక్లయ్య వారిమీదుల ప్రార్థనాన్నాడు.

ఆక్కడ గ్రామములు గోడ్డు నిర్మాణంగావించుటను సందర్శించి, గ్రామీణ క్రేడెటను తెలిపారు. పాదలహారు ఆరోగ్యకేంద్రమును, బ్లాక్ ఆఫీసును, పశువైద్యశాలను, ఎద్దులు, ఆవుల పెంపకశాలను తనిఖీచేశారు. తర్వాత మొగట్టూరు వెళ్లి హరిజన కాలనీని, పాఠశాల భవనమును, మంచినీటి బావిని చూచారు. చిత్తలూరు వెళ్లి రీడింగ్ రూమును తనిఖీచేసి, ఈశాఖచాపలు, నేటి ప్రగతిని మును తిలకించి పాఠశాల భవనానికి శంఖస్థాపనచేశారు. ఆక్కడనుండి వెల్లూరుపట్టి గ్రామంకేరి వాటాకు కుండల తయారీ కేంద్రాన్ని తనిఖీచేశారు. బట్లకొండూరులో కోల్ల, ఎద్దుల పెంపక కేంద్రాలను చూచారు. పిమ్మట వెంకటాచలం లోవున్న పాఠశాల భవనాన్ని, బ్లాక్ ఆఫీసును, పశువైద్యశాలను తనిఖీచేశారు.

ఆనాటి మధ్యాహ్నం మంత్రి శ్రీ వెంకట్రావు శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారి నిడు కేసించారు.

ప్లానింగ్ పరిషత్తు

30 తేదీ ఉ. 3-30 గంటలకు కర్ణాటక కార్యాలయంలో మంత్రి శ్రీ వెంకట్రావు గారు ప్లానింగ్ పరిషత్తు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ప్రారంభంలో కర్ణాటక శ్రీ మొహిలుల్లాగారు పరిషత్తు లక్ష్యాలను వివరించారు. పరిషత్తును ప్రారంభిస్తూ, రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో ఆంధ్ర ప్రాంతాభివృద్ధి కేంద్రము, స్థానికముఖాలు, కేంద్రం గ్రాంటుల వల్ల సేకరించదలచామని, ఇదిగాక మరొక రూ. 20 కోట్లు ఆదనపు పన్నుల సేకరణ ద్వారా సమూహ్య రాష్ట్రభ్యుదయానికి గుర్తింపునాటి వేయవలసివుందని తెప్పారు. గ్రామాభ్యుదయానికే రూ. 18 కోట్లు ఖర్చు చేయబడగలదన్నారు. ప్రజాభ్యుదయానికి ప్రణాళిక ఎట్లా తోడ్పడగలదో చర్చించి తమ ఆనుభవాలను తెలియజేయవలసిందిగా పరిషత్ సభ్యులను కోరారు.

గంగపట్నం గ్రామమందిర శంఖస్థాపన

30 తేదీ సా. 5 గంటలకు గంగపట్నంలో గ్రామ మందిరానికి మంత్రిగారు శంఖస్థాపన గావించారు. కర్ణాటక శ్రీ మొహిలుల్లా రిపోర్టు చదివారు. శ్రీ వంగల్ల కోదండరామి రెడ్డిగారు సభకార్యక్రమాలను నిర్వహించారు. శ్రీ

'రక్తదాత' శ్రీ నరసింహారావు



18 వార్డు రక్తదానకేసిన వాస్తవ్యుల శ్రీ యస్. వి. నరసింహారావు డి. ఏ., డి. పి. ఇ., డి. యల్. గారికి, గూడూరు శ్రీ సి. ఆర్. రావుగారిచే యవ్వబడిన బంగారు పతకాన్ని, ఆరోగ్యమంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు రక్తనిధి భవన శంఖస్థాపనోత్సవ సందర్భమున బహూకరించిన సన్మానించారు.

కోదండరామిరెడ్డి, శ్రీ పి. సి. శుబ్బారెడ్డి గారలు బాతీయోద్యమంలో గంగపట్నం గ్రామముల సముచితపాత్రను ప్లస్టికేషన్, ప్రభుత్వ సహకారంతో గ్రామీణులకోర్కెలు తీర్చుకోవలసినదిగా కోరారు. మంత్రిగారికి పంచాయితీ వివరణము, పద్వ్యరత్నములు సమర్పించబడినవి. మాధ్యమిక పాఠశాల, వైద్యాలయం, విద్యుచ్ఛక్తి, రాముడుపాలెమునబోడ్డు కోరబడినవి. మంత్రి సముచిత రీతి సమాధానమిచ్చి, రేకచారిత్రవ నిర్మాణ వంటి ప్రభుత్వకృషికి ప్రజాసహకారాన్ని అభ్యర్థించారు.

పోస్టల్ పనివారల క్రీడోత్సవాలు

29, 30 తేదీల్లో జరిగిన నెల్లూరు పోస్టల్ డివిజన్ పనివారల క్రీడోత్సవ క్రీడోత్సవాలకు, 30 తేదీ రాత్రి మంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు ప్రత్యేక వేషించారు. పోస్టల్ మాసరింబెండంటు - కొంప 10 వ కేటలో

కామినియా నూనె
[రికీప్షన్]
చాలకొలంగా మీకు ప్రియమయినది
వెంటుకలు రాలుటను అపి బాగుగ పెంచును.
వెంటుకల మొదల్ల మీద వనిజేసి వానిని ఆరోగ్యవంతముగా - నల్లగా ఉంచును.
మొదడుకు చల్లగా నుండి సేదదీర్చును.
* * *
రెండు అణాల పోస్తు స్టాంపులు పంపిన శాంపిలు పంపబడును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082, BOMBAY-2.
Sole Agents for Andhra State:- M/s Vijaya Agencies,
P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

నెల్లూరులో భూసంస్కరణల సంఘ ఏర్పాటు గరిష్టపరిమితిస్థాయింఛగగాడదని భూస్వామ్యవర్గాలసూచన

రూ 250 ల శిస్తు గరిష్ట పరిమితిగా వుండదగునని శ్రీ రాఘవయ్యసాక్ష్యం

సహకారవ్యవసాయం విఫలమైనదని, వ్యక్తిగతరైతు స్వామ్యాన్ని ప్రోత్సహించాలని శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి

కౌలుదార్ల రక్షణ, కౌలురేటు, వ్యవసాయకూలీల కనీస వేతన నిర్ణయం మున్నగు అనేకవిషయాలపై పెక్కుమందిసాక్ష్యం

గతనెల 28తేదీ ఆంధ్రప్రభుత్వం నియమించిన భూసంస్కరణలసంఘం నెల్లూరు విచ్చేసి కలెక్టరు కార్యాలయంలోను, తరువాత యుచ్చి రెడ్డిపాలెంలోను విచారణ సాగించింది. కమిటీ ఆధ్యక్షులు శ్రీ లక్ష్మణరాజు సుబ్బారావు, సభ్యులు బి. యస్. మూర్తియం, పి. శ్రీ పి. కౌన్. రామిరెడ్డి (మద్రాసు డిప్యూటీ ఆగ్రికల్చరల్ డైరెక్టరు) శ్రీ జి. వాగభూషణం (మాజీ యం. యల్. ఏ.), కార్యదర్శి రావుసాహెబు శ్రీ పి. ఆర్. కృష్ణస్వామి (ప్రభుత్వ డిప్యూటీ కెక్సిటి) గారలు వివిధ వర్గాల వ్యవసాయదారులను విచారించారు. విచారణ రహస్యంగా జరిగింది.

వుందని తెప్పారని, కౌలుదారు - భూస్వామి సంబంధాలను వివరిస్తూ పంటలో ఖర్చులు పోషించెసగం కౌలుదారు - భూస్వామి సంబంధాలని నూచించినట్లు తెలుస్తున్నది. శ్రీ స్వర్ణ వేమయ్య గత రెండు మాడెండ్ల నుంచి కౌలుదార్లను భూస్వామిలు తొలగించి వేకారని చెప్పారని తెలుస్తున్నది; పంటలో ఎక్కువభాగం కౌలుదారు కేలించాలని గూడా తెప్పారట.

శ్రీ వాదాది కళ్యాణసుందరం, సాక్ష్యమిస్తూ, కౌలుదారు తిరుగా మరొకరికి మక్తాకవ్వకూడదని, భూస్వామిలు కౌలు

దార్లను భూములనుండి తొలగించి వేస్తూన్నారనే వేమయ్యవాదనను ఖండించివారని, పెద్ద కమతాలను తాకకూడదని, మధ్యతరగతి రైతులకు ఏ సంస్కరణవేసినా ఆంకగా ప్రయోజనం ఉండదనీ, స్వంతసేవ్యంచేయని భూకామంతుల భూములనుకూడ తాకరాదని సాక్ష్యమిచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది.

వ్యవసాయి కూలీలపక్షమున, శ్రీ వెన్నెల కంటి రాఘవయ్య, నానాదాసుగారలు వేర్యరుగా సాక్ష్యమిచ్చారు. వ్యవసాయకూలీలలో సేవ్యగాళ్లకు కనీసవేతనం నిర్ణయించవచ్చుగాని, దివకూలీలకు కనీసవేతనం వర్తింపజేయడం సాధ్యంగాదనీ, రు. 250/-లు శిస్తు చెల్లిం చేపట్టా దారుల భూమిని గరిష్టపరిమితిగా నిర్ణయించి, అదనపుభూమిని సేకరించి సహకార పద్ధతులపై వ్యవసాయం పోగించాలని శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య తెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

శ్రీ యం. నానాదాసుగారు సాక్ష్యమిస్తూ, వ్యవసాయకూలీలకు వేటి ధావ్యంధరల ఆధారంగా రు. 1-8-00 లోకావారి కనీసవేతనం నిర్ణయించాలని, బంజరుభూములను భూవసతి లేని వ్యవసాయదార్లకు ఉచితంగా పంచాలనీ, మాగాణిభూమి ఆయితే 20 ఎకరాలు, మొట్టభూమివితే 40 నుండి 60 ఎకరాల వరకు భూస్వామి పటుంచాలికి గరిష్టపరిమితిని నిర్ణయించి అదనపుభూమిని సేదలకు ఉచి

శాంతియుత విప్లవం

భూసంస్కరణల విషయంలో మోదరాజావ శాంతియుత విప్లవాన్ని సాధిస్తున్నది. ఇదివరకే అమలుపరచిన కౌలుదార్ల చట్టాన్ని అమలుపరిచి, రక్షిత కౌలుదార్లకు భూమి యాజమాన్యాన్ని గూడా ప్రభుత్వం కల్పిస్తున్నది. ఈ విధంగా వచంబరు 1 తేదీ లక్ష్మణుస్వామిగారి కేలమంది కౌలుదార్లకు 60 వేల ఎకరాల భూమిమీద యాజమాన్యం లభింపజేయబడింది. ఇదిగాక గరిష్ట పరిమితి మించివున్న 50 వేల ఎకరాల భూమిని ప్రభుత్వం తీసుకొని 5 వేల సేదకుటుంబాలకు పంచుతున్నది. యాజమాన్యంపొందే కౌలుదార్ల భూస్వాములకు మలభమైన వనకులతో 8 సంవత్సరాలలో ఆ భూముల ఖరీదు చెల్లిస్తారు. భూగరిష్ట పరిమితి రూ. 1600 అదాయంచేసే భూమిగా నిర్ణయించబడింది. ఈ చట్టం రాష్ట్రీయంతేటికీ గూడా క్వరలో విస్తరింపజేయబడుతుందట.

తంగా పంచాలని, నష్టపరిహారాన్ని ప్రభుత్వమే భరించాలనీ తెప్పింపట్లు తెలుస్తున్నది.

యుచ్చి రెడ్డిపాలెంలో శ్రీ రెజవాద రామచంద్రారెడ్డి, శ్రీ పి. జి. కె. రెడ్డిగారలు చర్చలలో పాల్గొన్నారు. సంవత్సరంలో సేద్యపు దినాలుపోష మిగతా పనివారకని 7 నెలల కాలంలో వ్యవసాయ కూలీలకు కుటీర పరిశ్రమలద్వారా వృత్తిసదుపాయం కల్పించాలనీ, సహకార వ్యవసాయం అవరణలో విఫలమైందనీ, కావున వ్యక్తిగత రైతు స్వామ్యాన్నే ప్రోత్సహించడం సమచితమనీ శ్రీ రెజవాద రామచంద్రారెడ్డిగారు నూచించినట్లు తెలుస్తున్నది.

శ్రీ వెన్నెల గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు కమిటీకి నివేదికను సమర్పిస్తూ, దినసరి వ్యవసాయ కూలీలకు, సేద్యగాళ్లకు కనీసకూలీ, తరం రేట్లకు, పనిగంటలను నిర్ణయించి అమలుపరిపాలని నూచించారు. సాగుకు లాయ కైన అన్ని రకమూ ఖాతెట్టు బంజరును, నిరుపయోగంగావున్న పొలంకోకు చెలువు భూములను,

జ్యోతిశ్శాస్త్రానికి ప్రోత్సాహం

ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ నెల్లూరుసభ తీర్మానం

గత 29, 30 తేదీల్లో నెల్లూరు పురమందిరమున ఆంధ్రీరాష్ట్ర ప్రభుత్వ జ్యోతిష విద్యవృహాసభ లెంసుసూరు జ్యోతిషశాస్త్రపరిశోధనసంఘం శ్రీ బి. వి. రామకా అధ్యక్షులైన ఆధ్యంధ్ర వైభవంగా జరిగింది. ఆంధ్రీష్టానింగ శాఖామామ్యలు శ్రీ కరా వెంకట్రావుగారు మహాసభను ప్రారంభించారు. వివిధ జిల్లాల నుండి 50 మందికలెగా జ్యోతిషశాస్త్రవేత్తలు మహాసభకు ప్రతినిధులుగా హాజరైరి. నెల్లూరు జిల్లాలోని ఆనేకమంది జ్యోతిషశాస్త్రజ్ఞులు, జ్యోతిషశాస్త్ర ఆభిమానులు వందలకొలది సభలో పాల్గొన్నారు. మహాసభకు విచ్చేసిన ప్రముఖ జ్యోతిషశాస్త్రవేత్తలలో శ్రీయుతులు ముక్తి నూరేలపాటి గోపాలకృష్ణయ్య(ఓంగోలు), రాజా కాండ్రేసుల జగన్నాధరావు గోపాలరావు (రాజమహేంద్రవరం గారమీ విద్యా పీఠస్థాపకులు), పి. సత్యనారాయణరావు (బల్లారి), శ్రీపాద వెంకటరమణ దైవజ్ఞులు (అమలాపురం), పిటప్ప కృష్ణమూర్తి (విజయనగరం సంస్కృత కళాశాల జ్యోతిషశాస్త్ర ఆధ్యాపకులు) గలరు.

పంటుల విశ్వనాథం ప్రాధ్వవాంఠరిం, ఆహ్వానసంఘాధ్యక్షులు శ్రీ రెజవాద రామచంద్రారెడ్డిగారు ప్రతినిధులకు, మంత్రి వెంకట్రావుగారికి, ఆధ్యక్షులు శ్రీ బి. వి. రామకాగారికి స్వాగతం చెప్పి, యిలా చెప్పారు: జ్యోతిష శాస్త్రం రాజకీయ, సాంఘిక, ఆర్థికాభివృద్ధినిగూర్చి విషయములన్ని, జాతకములు, ప్రాయశ్చిత జ్యోతిశ్శాస్త్రమున ఆనేకులను

కొందురు. ఈ శాస్త్రము విశాలమని, అనేక శాఖాసంశోభితమని సామాన్యవకు తెలియదు. ఇయ్యది శాస్త్రమో, శిల్పమో నిర్ణయము కాలదని, అట్టినిర్ణయము శాస్త్రజ్ఞులపనియని, అని శాస్త్రమైనను కావచ్చును, శిల్పమైనను కావచ్చును, రెండును కాకపోవచ్చును అని హోంశాఖామంత్రి శ్రీ గోవిందవల్లభ్ పంత్ గారు నిర్వచించి ప్రభుత్వ ఇతికర్తవ్యతా మూఢత్వమును వెల్లడించిరి. పరిశోధనాసంఠకమున

—కొరవ 8 వ తేదీలో

—కొరవ 12 వ తేదీలో

తాజాసరుకు! రెడ్డిస్టాకు!!

30 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి గాంచిన మైసూరు కంపెనీవారి

స్వాడిమిక్చెర్లు

తాజాసరుకు - రెడ్డిస్టాకువున్నది. రైతులు త్వరపడవలెను

యీ సంవత్సరం ధావ్యంధరలు తగ్గినకారణంగా రైతుల సౌకర్యాధ్యం, ఎరువులధరగూడా పరసంగా చేకాము యురీయాగూడా రెడ్డిస్టాకువున్నది

అన్ని వైద్యములక - తెగుళ్లకు మావద్ద మంచు దొరకును

సోల్ ఏజంటు

చుండూరు రమణయ్య నెట్టి

H. O. నవాబుపేట - నెల్లూరు

నెల్లూరులో జరిగిన విచారణలో రాసిన సభ్యులు శ్రీ వెంగల్లు కోదండరామిరెడ్డి, స్వర్ణ వేమయ్య, షేక్ మూలా సాహెబుగారలు పాల్గొమెంట్లు సభ్యుడు శ్రీ యం. నానాదాస్, శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, శ్రీ బొమ్మా శేషురెడ్డి, శ్రీ బిచ్చేటి విశ్వనాధరావుపంతులు, వాదాది కళ్యాణసుందరం, కూకటి కోదండరామిరెడ్డి, ముంగర సుబ్బారెడ్డి, అట్టి వరపు సుబ్బారెడ్డి, దేవి రెడ్డి రమణారెడ్డి, మోహూరు రామిరెడ్డి, చూమాటి శంకరయ్య, గ్రీన్, జి. పద్మనాధయ్యగారలు పాల్గొన్నారు. యుచ్చి రెడ్డిపాలెంలో జరిగిన విచారణలో శ్రీయుతులు రెజవాద రామచంద్రారెడ్డి, శ్రీ రెజవాద రామిరెడ్డి, మేనకూరు బలరామిరెడ్డి, దళకధరామిరెడ్డి, వరదారెడ్డి, గోపాల కృష్ణారెడ్డి, పి. జి. కె. రెడ్డి, శేలూరు సుబ్బ రామిరెడ్డిగారలు పాల్గొన్నారు.

భూస్వామ్యవర్గం తరపున శ్రీ కూకటి కోదండరామిరెడ్డి, పల్లం రెడ్డి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, ముంగర సుబ్బారెడ్డి రెడికరులు భూమికి గరిష్ట పరిమితిని వ్యతిరేకించారని, తాము లాభసాటిగా వ్యవసాయంజేస్తూ అధికాహాకోర్పిత్తికి గోహదంజేస్తున్నామని, తమకమతాలలో ఎట్టి మామ్యులు చేయకూడదని, యికముందు ఎవరైనా సంపాదించుకునే భూకమతాలకే గరిష్ట పరిమితిని పెట్టాలని కమిటీ ఎదుట వాగ్రూపక సాక్ష్యమిచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. తూమాటి శంకరయ్య సాక్ష్యమిస్తూ మెట్టకాలూకా సేద్యం లాభవస్తలను విశదీకరించి మెట్ట భూముల విషయంలో కమిటీవారు ఉదారంగా ఆలోచించాలని చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

బొమ్మా శేషురెడ్డి మధ్యతరగతి వ్యవసాయ జాతుల కష్టనిష్టారాలను వివరించి వారికి తగు ఆర్థికసహాయాన్ని ప్రభుత్వం కలుగజేయవలసి

వెండ్లికట్టుములు రూ. 65 లు.

కొత్తూరుపాపైవ్యయం శ్రీ గునుపాటి మం దరరామి రెడ్డిగారికి మూడై పాభాగ్యవతి సోప న్యస్తును, తేలూరు శ్రీ తిక్కవరపు వెంకట రమణారెడ్డిగారి కుమారులు చిరంజీవి బలరామి రెడ్డిగారికి కొత్తూరు లో వధువుయింట 2-11-55 తేది జరిపిన వివాహసందర్భమున వధూవరుల పక్షమున చెరి రూ. 20 లు కలిసి రూ. 40-0-0 లు.

లుచ్చి దాట్లకు శ్రీ పి. సీతారామారావు వాయుడు గారు తన సోదరుడు బాసకెరామా రావు B. V. Sc గారికి, శ్రీ వి. కృష్ణారావు వాయుడు గారి కుమార్తె పుష్పమ్మ డి. ఎ. గారినిచ్చిన్ని, తన సోదరి సో|| రాజేశ్వరిని కృష్ణారావువాయుడు గారి కు మారు దు జగ న్నాధరావు డి. కాం గారికిచ్చిన్ని లుచ్చిలో 2-11-55 రాత్రి ఆపూర్వంగా జరిపిన వివాహముల సందర్భమున వధూవరులందరి తరపున రూ. 20-0-0 లు.

ఫుల్లెఖాన్ పేట శ్రీ భాగవతుల శేషయ్య గారు తన మనుమరాలు వెంకటరమణమ్మను శ్రీయుతులు ఇంద్ర సుబ్బారావు, డి.వి. వి.ఎల్. గారికిచ్చి 2-11-55 తేది నెల్లూరు మూల ప్పేట శ్రీ జేబుగోపాలస్వామివారి సన్నిధిన జరిపిన వివాహసందర్భమున వధువుపక్షమున రూ. 5-0-0 లు.

జమీనార్లకు కట్టుములిచ్చి సాయపడేన చాతలకు కృతజ్ఞతలు.

వధూవరులకు మా శుభాశీస్సులు. — నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, పత్రికాధిపతి.

జమీనార్లు

4-11-55 :: శుక్రవారం శ్రీ మన్మథ ఆశ్రయ బహుళ పంచమి

సరిహద్దులు

ఆంధ్ర - మద్రాసు సరిహద్దుల విషయమై, వుభయ ప్రభుత్వాల మధ్య వున్న క పర్లాలలో సామరస్య పూర్వకంగా చర్చలు ప్రారంభంకావడం సంతోషకరమైన విషయం.

ఈ సరిహద్దుల సమస్య కేవలం పట్టణపులలో గాక పట్టుపిడుపులలో, సామరస్య దృష్టిలో సాగినప్పుడే పరిష్కారానికి అవకాశముంటుంది. ఇరుగు పొరుగునవుంటూ, స్నేహాన్ని నెరపుతూ, యీ చిన్న విషయాలను పరస్పర సంప్రతింపులలో పరిష్కరించుకోలేక, పేదరి విగ్ధయానికి ఎదురుచూడడం గౌరవమైన విషయంగాదు. ఇరువురూ కొంత నష్టపడవలసివచ్చినా, కొంత త్యాగంచేయవలసి వచ్చినా, యిక్కడే పరిష్కరించుకోడం వుత్తమంగావుంటుంది. ఈ దృష్టిలో యిరువురూ వ్యవహరించినపుడు అది సాధ్యంగాక పోవని మా ఆశిప్రాయం.

మద్రాసు ప్రభుత్వం నూచించిన నాలుగు మూత్రాలకుతోడు, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రతిపాదించిన ఆయిదవనూత్రం వ్యయమైంది గా వున్నది. రెండవంటే ఎక్కువ భాషలున్న ప్రాంతంలో, నూటికి 50 మందికంటే అధికంగావున్నారా అనిగాక, వున్నభాషలో ఎవరు ఎక్కువనేమాత్రమే నిర్ణయం జరిగడం వుచితంగావుంటుంది. నేలంట్లలోని చోటూరు, కృష్ణగిరి తాలూకాలలో

యీ సమస్య ముఖ్యంగావుంటుంది. అందువల్ల యీ నూత్రానికి మద్రాసు ప్రతినిధులు అంగీకరించవలెను.

సరిహద్దుల వివాద సమస్య కేవలం ఒక్క చిత్తూరుజిల్లాకేగాక, చెంగల్పట్టు, వుత్తరాల్కాడు, నేలంట్లాలకుగూడా సంబంధించి వున్నది. చిత్తూరుజిల్లాలో తమిళులు ఆర్యధికంగావున్న గ్రామాలను వదలుకొనుటకు ఆంధ్రులెట్లా సిద్ధంగావున్నారో, తమిళ జిల్లాలలోని ఆంధ్రప్రాంతాలను ఆస్పసించడానికిగూడా తమిళులు సుముఖంగా వుండవలెను.

మొదటిసారి సమావేశంలో 1951 జనాభా లెక్కలు ప్రాతిపదికగా తీసుకొనునట్లు వుభయ ప్రతినిధులు ఒక నిర్ణయానికి వచ్చారట. కాని 1951 జనాభాకు 1931 లెక్కలకు ఆంధ్రులలో నూటికి 20, 30 తగ్గుదల కనుపిస్తున్నదనే ఆందోళనవున్నది. ఇది త్రోసివేయడానికిలేదు. అందువల్ల ఏ గ్రామం విషయంలోనైనా వివాద మొదలైనపుడు కొత్తగా జనాభా పరిశీలనకు అవకాశం కలుగజేయడం అవసరం. అదిగాక కేవలం జనాభాయేగాక, అస్తిపాస్తుల వివరాలను పరిశీలించడంగూడా అవసరం.

ఇరు ప్రభుత్వాలూ, యితరులూజేసే ఆఫీషియల్స్ ఆందోళనలను సరకుచేయక, నిష్పాక్షికంగా వ్యయంగా యీ సమస్యను పరిష్కరించుకొని కోరుతున్నాము.

మద్రాసు సరిహద్దుల సేగాక, ఒరిస్సా-మధ్య ప్రదేశ్ సరిహద్దు ఆంధ్ర ప్రాంతాల విషయంలో ఫులాల్ కమిషన్ వ్యయంగా వ్యవహరించలేదు. రాష్ట్ర కాంగ్రెస్, కాసన సభ కాంగ్రెసుపార్టీ విజయవాడ సమావేశం తీర్మానించినట్లు, ఆంధ్ర ప్రభుత్వం ఆ రెండు ప్రభుత్వాలతోగూడా సంప్రతింపులు సాగించి వాటి పరిష్కారానికి, ఆ సరిహద్దు ఆంధ్రుల చిరకాల వాంఛ నెరవేర్చుటకు పూనుకోవాలని కోరుతున్నాము.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(7 ఏజీ కరవ)

హదా సందర్భంలో ఉత్తరదేశ్ కు ముఖ్యమునకు వెళవలన్న యాత్రీకులు కలరా నూది మందు తీసుకొని సర్టిఫికేటుపొందినవారుగా వుండవలెనని ఆలోచనకావడం ప్రకటిస్తున్నారట.

సుబ్బిమ్మ శ్యావర్లస్వామికి విరాళం:- లుగ్గావారిపాలెం శ్రీ జయరామరెడ్డిగారి సతీమణి శ్రీమతి శకుంతలమ్మ గారు నెల్లూరులో ఆపరేటివ్ బ్యాంకు వెనుక ఏ.డి. గురుకుల్ అన్యకత్వన ప్రకృతిబొందుతుండే సుబ్బిమ్మ శ్యావర్లస్వామి శిఖరసహాయ్ గారు. 308 లు విరాళమిచ్చి వాతల పట్టిలో కెక్కినందుకు ఆమెసభివందిస్తున్నాం.

తమ ఆస్తిధర్మార్థ కామ మోక్షాలకు వివక్షించి వ్యవహరించవలెనే భారతీయ ముఖ్యధర్మాన్ని ఎల్లరుగమనిస్తే ప్రజాసంఘం, ఏ ఆస్తికాలయాలు దెబ్బతినవలసిన అవసరముండదు, గమనింతురుగాక.

నాడైపోయింది:- గత 11 తేది రాత్రి పార్వీరైలులో ఉత్తరాది నుండి తాను నెల్లూరులో దిగినానని, తన 1955 వికలాంగ ప్రదర్శి, రూ. 14 ల కొట్టు పోయినవని, అనోట్టు పాఠోపేక్షి కంట్రీంట్ తీసుకొని తన కుర్రు వాసు చేయమని వి. ఆస్పనాచార్యులు ప్రార్థిస్తున్నాడు. చోకిలే జమీనార్లు ఆడ్రనుకు సంపంది.

శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయం

భవననిర్మాణ నిధికి, ముదివల్లి పాలెం వాస్తవ్యులు, వుదార స్వభావులు - శ్రీ చలంచర్ల కామవరెడ్డిగారు 500 రూపాయలు వాగ్దానం చేసినందుకు భవ్య వాదాలు.

వెంకటగిరి వాస్తవ్యులున్నూ, ప్రస్తుతం రెంగునూరులో నివసిస్తున్న విద్యార్థికుడు, బ్లడ్ బ్యాంకికి 18 పర్యాయములు గర్త వానం చేసిన ఆసమాన 'కర్తవ్యా' శ్రీ యస్. వి. వరసింహారావుగారు, అనా హూయంగా విచ్చేసి, ఆయాచితంగా యేకదప్పవనిధికి, తాను వచ్చే నెలలో ఉడుతకు వుడుతాభక్తిగా యధోచిత విరాళం పంపుటంటాను స్వీకరించవలసిన దని కోరినందుకు వారికి వా హ్యుదయ పూర్వక వందనాలు.

60 ఆడుగులు నిడివి, వరండాతో చేర్చి 20 అడుగుల వెడల్పుగల బ్లాకోటి రయారోతున్నది. బహుశా డిసెంబరు ఆఖరుకు తయారుకావచ్చు. యీలోపలే వంట యిల్లు, భోజనగృహము, స్నానపుగదులు తయారుకావలెను. ఆ తరువాత హాస్టలు గదులు, ప్రధానభవనము, పనివారికి నివాసాలు తయారుకావలసి యున్నవి. దాతలకు కమ వుదారాన్ని జూపియు, వాగ్దానం చేసినవారు తమ వాగ్దానాలు నెల్లించియు, యీకృషికి దోహదమిస్తురు గాకయని కోరుచున్నాము.

శ్రీ మెట్టా రాజగోపాలరెడ్డిగారు తన ట్రాక్టరునిచ్చి మట్టితోలుటకు సహాయ పడినందుకు కృతజ్ఞతలను, ట్రాక్టరులు వున్నవారు సహాయపడ కోరుచున్నాము.

నెల్లూరు } పాణిశా కనకమ్మ, 4-11-55 } ఆధ్యక్షురాలు.

చోకికేసులు:- ఇటీవల స్టాఫ్ హోస్ పేట, నవాలి పేట ప్రాంతాలలో తరచుగా చోకిలు జరుగుతుండెనవి. నవాలి పేట సబ్ డివిజన్ పుక్తరు శ్రీ మోహన్ దాస్ శ్రీధర్ వహించి దాదాపు చోకికేసులన్నీ పట్టుకున్నారు. ఈ కేసుల దర్యాప్తుల సందర్భంలో ఇంట్ల చెంచుగాడు, ఇంట్ల ఆంకడు, పగడేల చెంచుపిలులు, వెంకటగిరి గజనంగ కివాజీ వీరయ్య ఆరెన్టు చేయబడ్డారు. వీరందరివద్ద దొంగసాములు పట్టుబడ్డాయని తెలుస్తున్నది. కొందరపై కేసులుగూడ పెట్టబడ్డాయి.

సానుభూతి:- కోల్లూరు ఆఫీస్ మెంటు డిప్టీ కమిషనర్ దారు యం వెంకటచలం గారి తండ్రి 27-10-55 తేది స్వస్థులైనందుకు మా సానుభూతి తెలుపుతున్నాము.

శ్రీ కె. యం. దేవరాజులు గ్రామణిగారి కల్లి మురుగమ్మ గారు 15-10-55 చనిపోయినందుకు నాధారుగారి మా సానుభూతి తెలుపుతున్నాము.

శ్రీల సంఘంలో ఆమె స్మృతిచిహ్నాన్ని నెలకోల్పమని ప్రార్థన.

నెల్లూరు బజారు
మొలగిలుకులు పుట్టి.కి 248-0-0
పాత జి. రి. 24 ,, 260-0-0
తెల్ల కేసర్లు ,, 185-0-0
వైది - బంగారం
సవర బంగారం 61-11-0
సవరెత్తు బంగారం 59-0-0
కెండి కులం 1.10.6

నీటిమట్టు

కనిగిరి రిజర్వాయరు 20.55 అ.
పర్వేపల్లి ,, 9.9 ,,
నెల్లూరు వెదపు 16.4 ,,
నెల్లూరు అనకట్టమీద శ్రీ ఆరుగునీరు పారుతున్నది.
ఈ వారంలో మూడు 11 వదును వస్తం కురిసింది.

సవరణ

గతవారం 8వ తేదీలో వాకాడు హరిజన హాస్టలులో రాష్ట్ర హరిజన సంక్షేమాధికారి చిత్రపటావిష్కరణ వార్తలో ప్రభాకర రావువాయుడుగారి బహులు భాస్కర రావు వాయుడు అని పొరబాటున పడింది. ఈ సవరణను పాఠకులు గమనించ గోరుతాము. —సం. జ. కె.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 344 of 54, E. P. 99 of 55. గుంటూరు ఆంకయ్య ... —వాది. (1) పులివి ఆరెయ్యవరైరా —ప్రతివాడు. యీ నెంబరును యిందుక్రింద వివరించబడిన ప్రతివాడు తాలూకు స్థిరాస్తిని పై కోర్టువారు 15-11-55 తేదిన బహిరంగముగా యాలము చేయదురు.

వాది పెద్దయ్యలు:- కోల్లూరు తా|| చక్కేరు మజరా లుచ్చి రెడ్డిపాలెంలో:-

- (1) నె 18 రు పట్టావాఖలా కోరుమాగాటి పర్వ నె 33 ను య 0-18 ట్లు శిస్తు రూ. 1-2-0 సర్కారుపాట రూ. 450/- లు.
(2) డిటా పర్వ నె 34/1 ను య 1-22 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 3500/- లు.
(3) నె 392 ను పట్టా కోరుమాగాటి పర్వ నె 39/3 ను య 0-65 ట్లు. సర్కారు పాట రూ. 2000/- లు.
(4) డిటా డిటా పర్వ నెం. 40/B-1 ను, య 0-38 ట్లు పద్దానుపాట రూ. 1000/-
(5) డిటా మెట్ట నె 39/4 ను య 0-16 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 300/- లు.
(6) డిటా మెట్ట నె 40/A-2 ను య 0-74 టెంట్లు. సర్కారుపాట రూ. 1400/- లు.
—యం. రామస్వామిఆయ్యరు, వాది ఆడ్యోకేట్.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో

స్థూలు నె 538/1955 రు. కారంశెట్టి ఆరెయ్యశెట్టి కంపెనీ భాగస్తులు: (1) కారంశెట్టి ఆరెయ్యశెట్టి (2) పంచా స్తుల సుబ్బయ్య —వాదులు. (1) సోమిశెట్టి భూలశెట్టి (2) ఆ వాగయ్య (3) ఆ సుబ్బయ్యురారు —ప్రతివాదులు. 1, 3 ప్రతివాడుకు దావానోటిసు:-

వాదులలో ప్రతివాదులు లావాదేవీచేసిన తాలూకురాకీ 24-6-52 తేదిన 1.టో ప్రతి వాది వ్రాయించి యిచ్చిన ఆంకం తాలూకు నిల్వ ఆసలు ఫాయిదాలు రూ. 495/- లుకు యీదావా తెచ్చివున్నది. యిందువీయమై 1, 3 ప్రతివాడు 11-11-55 తేది పగలు 10 గంటలకు పై కోర్టువారియొద్దకు చోకరై వారి ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలయును. —యస్. పి. ఆర్. వికర్ రావు, వాదుల ఆడ్యోకేటు.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో

స్థూలు 29/52. ఇ. పి. 202/55 రు. చెరుగురు సుబ్బరామిరెడ్డి —వాది. పాన్నలూరు వెంకటసుబ్బయ్య —ప్రతివాది. వీతాలూకు జస్టి ఆయన చర స్తిని యాలం చేయించవని వాది కోరియున్నాడు. వీకు నేలనోటిసుకు 9-11-1956 తేదీ వాయిదా కేసుబడివున్నది. —యం. దేశరథరామిరెడ్డి, వాదిస్థిదకు.

నెల్లూరు నాగరాజరావు

[విమర్శకుడు]

పూరి సుబ్బారామయ్యకేసు

చారిత్రాత్మకమైన వసతి ఆనే 29 ఏండ్ల వెల్లెల ఆధారంగా, బోధా మహారాజా సాయోజీరావు విశ్వవిద్యాలయ లలితకళల ఆచార్యుడు భామాకంకర్ వర్మదాసి సంవోదీ ఆనే భార్యావీసానుడిని మూరురు, 7 వేలు మోసంకేసాదని వి. పి. సి. 420 క్షేత్రాండ నవాబుపేటపోలీసు పెట్టిన కేసును ఈ వెల 2, 3, 4 కేసులలో ఆసిస్టాంట్ సెషన్సుజడ్జి శ్రీ ఏ. డి. వి. రెడ్డి పార్ట్లా గారు విచారించారు. ప్రొసీక్యూటర్ తరఫున ఆచార్య శ్రీ భామాకంకర్ వర్మదాసి సాంచోరీ, సినిమానటి శ్రీమతి విజయలక్ష్మి, బొంబాయి "లైమ్స్ ఆఫ్ యిండియా" దినపత్రిక ఆధ్వర్యమున మెంటుకాఫు గుమాస్తా శ్రీ వి. కె. మినన్, మనియార్డర్లు ఆందిచ్చిన పోస్టుజవాబు, జమీన్ దాఖలు సంపాదకుడు శ్రీ యె. గోపాలకృష్ణయ్య, పోలీసు సబ్ యిన్స్పెక్టర్లు శ్రీ వెంకటేశ్వర్లు, రామచంద్రరావుగారలు ఏడుమంది విచారించబడ్డారని, ముద్రయి వాత్సాలంకూడా తిసుకోబడిందని తెలుస్తున్నది.

కేసు విచారణ ప్రారంభంలో ముద్రయి వక్షిలు శ్రీ కె. వెంకటరత్నం నాయుడుగారు కేసు జారీనోటిస్ నెల్లూరు కాసేరదని, బోధాయేనని దాఖలుచేసిన ఆధ్వర్యతర పిటి మను ఆసిస్టాంట్ సెషన్సుజడ్జి ప్రోసీవేకారు.

విచారణసమయంలో కోర్టు జనంతో క్రొక్కరిసిపోయింది. విచారణను జనం ఆసక్తితో విన్నారు.

నెల్లూరు నాగరాజరావు చిత్రపటావిష్కరణ

సింహపురి నాటిక కళారంగాలలో నాగరాజరావు వార్య దీప్త తారగా ఆచంద్రా ర్థం ప్రకాశించగలడు. ఈ నాటిక నా ఆటి 30 వారధుని స్మృతిచిహ్నంగా, చిత్రపటావిష్కరణ జరిగడం గర్వకారణం.

31 తేదీనాటి సభాధ్యక్షులు శ్రీ రెజివాడ రామచంద్రారెడ్డిగారుగాని, నాగరాజరావు రూపపటావిష్కరణలో త్వరం జరిపిన శివరామయ్యపంతులుగాని నాగరాజరావుగారిని గూర్చి పలికిన పలుకులు యధార్థ స్వరూపాలే!

నాటిరాత్రి "నాగరాజరావు నాట్య మండలి"వారు రామదాసు నాటకాన్ని ప్రదర్శించిరి. రామదాసుగా నేలనూతల వెంకటేశ్వరి మిక్కిలి ప్రతిభావంతంగా నటించారన్నరు గుణపక్షపాతులైన ప్రేక్షకులు. కీర్తిధారి మారం కేవల్య ప్రభులు పువారేను. పట్టికెక్కి ప్రోత్సహించలేనవారుగా రాలించారు.

జి. కె. రెడ్డిగారు

కోర్టు గునుపాటి బలరామిరెడ్డిగారి పుత్రులు, లైమ్స్ ఆఫ్ యిండియా ప్రత్యేక విశేషగా దూరప్రాచ్యంలో గతసంవత్సరమునా పర్యటించి, కేసు లండన్ విశేషగా నియమింపబడ్డ సందర్భంలో యింగాడు వెళ్లి ముందు మాత్య భూమి సందర్శించవచ్చిన కారణంగా, జమీన్ దాఖలు ఆఫీసునుగూడ తవలినకాల సహజాకాశ్యం ధిక్కారం ప్రియో సందర్శించిరి.

వారి చిరాయురారోగ్యక్షేత్ర ప్రతిష్టలు ప్రశాంతిగాకాయని భగవంతుని కోరుతున్నాము.

బొమ్మా మాదవయ్య బుంబు పరిష్కారం

కొంతకాలం అమ్మబడిందని, యంకాకొంత నిల్వలోవున్నదని, మధ్యవెల్లి సంఘంవారు త్వరపడి పరిష్కారంచెయ్యాలని వాకిదారుల పక్షాన ఒకడు వ్రాస్తున్నారు.

మా సలహా ఏమంటే, ఇప్పటివరకు అమ్మని ఆమ్మి నిల్వలోనున్న దబ్బును వాకిదార్లకు ప్రభుమవాయిదాగా పంచివెట్టి, నిల్వ అమ్మ వలసిన ఆస్తిని ఆమ్మివరకొక రెండవ వాయిదాగా పంచివెట్టడం బాగుంటుందనుకుంటాము.

శ్రీసాయి భక్తమండలి

ఇది 1941 లో డా. రాజగోపాలాచారి గారి కృషిచే స్థాపించబడి, యీ సంవత్సరం జనవరిలో రిజిస్టరుకాబడి, నెల్లూరు రాయాజీ వీధినుండి శోభాళిలాలవరణమైన బ్రంహు శోడూలోని ఆర్డెగృహానికి మార్చబడి, ఎన్నుక భక్తులను ఆకర్షించింది. సాంతభవన నిర్మాణం జరగాలని, రు. 15 వేలు ఆయినా కావలసివుంటుందని భక్తులెల్లరు సహాయపడవలసిందని, చందాలు డా. రాజగోపాలాచారిగారివద్దకు పంపవలెనని భక్తమండలివారు

కోరుతున్నారు.

గూడూరు డాక్టరు

శ్రీ డా. మంకం రామచంద్రారావు గారి సమర్థతకు యీ క్రింది సవ్యాలు స్పష్టంగా ప్రస్తుతనే మా ఆభిప్రాయం.

"భావమందన మీ మెప్పులవయ్యగోత్రే వ్రాయుపల్కులు గావు సవ్యాలుగరిమ పొంగిపోజలిన మృదయానుభూతి నివట పొందుపలచెదనంతయే పుణ్యవరక! కట్టగుడువనింకలవారి, కేదను, భవనోక్కటిగాగడలనుగుణము తనవారు, వెలవారలను ఛేదమెన్నని ప్రియమల నిమ్మకపాలెట్టి యెటువంటితల్లెవై చిటికెలో వ్యాధిని గ్రహించు మీ నూత్నగ్రహణకర్త విశ్రాంతివెంచక, వినుగకకోగుల కూర్మిమైజాచెడి యొక్క వెంపు లలికమై యొప్పుమియలోలరచిగిర్చి పుష్పఫలశోభితంచాను భువని(బ్రా)కె తెలుగులోటకు నెత్తావిజలకుచుండె రమ్యగుణసాంధ్ర! మంకరరామచంద్ర!"

—మల్లెవాల సుందరరామిరెడ్డి.

స్టేటుబ్యాంకి ఏజెంటుమార్పు

ప్రజలతో యెక్కువ పరిచయసాహచర్యాన్నినడిపిన శ్రీ పి. యల్. వారాయల రావుగారి ఆనంతరంవచ్చిన నోరైరాజాగారు శలవుమీద వెళ్లెనున్న సందర్భంలో వీడ్కోలు గాను, కోర్టుగావచ్చిన ఆర్. యస్. దాని యల్ గారికి స్వాగతంగాను, వర్తకసంఘం

వారు గత 19 తేదీనా. తేనీరుదించుచిచ్చి గారవించిరి. యెక్కటి వెంకటేశ్వర్లు గారు మాట్లాడుతూ కొద్దిపేరియ గాని ప్రోకాచావే కేట ప్రాంచి ఏగాబువగుచ్చి కృషిచేయమని నూదించిరి. ఆకోర్టు మన్ననగామే గదా!

త్రాగుడుకేసులు

ట్రాక్ డిఫెండ్ పబ్లికేషన్లకు శ్రీ పత్రిక వారాయలగారి కృషిగా ఆర్డెంటులో కలెక్టర్ దావీధి, కానూటివీధి, లండావీధి, చింతారెడ్డిపాలెముమీద దాడిచేసి, 24 మంది వ్యక్తులవద్ద 8 గాలనుల సారాయి పట్టుకొని కేసు తెట్టగా సబ్ మేజిస్ట్రేటుగారు తిల 25 రూ. మృదువుగా జుల్మావారు విధించి.

కాటన్ మార్కెట్ జూదం

పై సబ్ యిన్స్పెక్టరు 9 మంది కాటన్ మార్కెట్ జూదగాంధ్యను రు. 50-10 లతో పట్టుకొని కేసు తెట్టిరి.

పెదబ్బాయిరెడ్డిగారింట చోరీ

నోడూవారై కేమాత్రం గోంకలకుళియమా? గత 17 తేదీ రాత్రి నోడై పెదబ్బాయి రెడ్డిగారింటి కిటికీ కమ్ములు వూడకెట్ల దూర సుమారు రు. 50/ల సొమ్ములు ఆపహరించారు. విసవారివాండ్ల సొమ్ములపై కే భగవంతుడు కాపాడుతాడు కాబోలు?

ఆవి - ఇవి

కురుక్షేత్రయాత్ర:- రాజోపు నూర్వగ్ర - కొరవ గి వ కేటిలో

నెల్లూరునడిరోడ్డులో దారుణ హత్య

వెంకయ్యను, కృష్ణయ్యచంపి రక్తందాగి, కసిదీర్చుకున్న అపూర్వకథ

'అంతాసరి యంతాసరి

హంతకునికి, మద్యపానకపహాస్యనకుక్' 1 తేదీ రాత్రి 2 గంటలప్పుడు కోపూరు టీఆంగడి యజమాని అన్నాబత్తుని వెంకయ్య నెల్లూరు బ్రంహుశోడూలో సంతపేటమార్కెట్ దగ్గర దారుణంగా హత్యకేయబడ్డాడు. హంతకుడు దక్షిణ ఆర్కాటుజిల్లావాసి కృష్ణయ్యయి.

హంతకుడు కృష్ణయ్య, హత్యకేయబడిన వెంకయ్యకలిసి కొంతకాలంక్రిందట కోపూరులో టీ ఆంగడి సమష్టిగా నిర్వహిస్తుండి తర్వాత కొంతకాలానికి వివాదపడి, ఇరువురు విడిపోయినారు. హంతకుడికి వెంకయ్య దబ్బుయివ్వవలసియుండటం. ఇదివరకొకసారి కృష్ణయ్య తనకు వాకి పడ్డ దబ్బుయిమ్మని వెంకయ్యను ఆడిగితే కృష్ణయ్యనుచంపి రక్తం తాగుతానన్నాడట. ఆ నాడు వారిరువురు ఘర్షణపడ్డారటకూడా.

తదుపరి కృష్ణయ్య కోపూరులోనే కేరొక టీఆంగడి పెట్టుకోవాలని పంచాయితీబోర్డు వారికి వ్రాసెనుకోసం ఆర్డీ పెట్టకోగా వెంకయ్య ఆర్డీపడ్డాడట. ఈ సంఘటనల ఫలితంగా కృష్ణయ్యకు వెంకయ్యపై ద్వేషం ప్రబలింట్లున్నది.

కృష్ణయ్య నెల్లూరువచ్చి రెండువారాల క్రితం సంతపేట మార్కెట్ వద్దనున్న ముత్రమ్మయ్యల గోల్లలోలో సర్కర్ గాచేరాడట. ఆ గోల్లలోకు తరచుగావస్తుండిన ఇరువురు వ్యక్తులను స్నేహించుకొని, వారిని కోపూరుకు రాయవారంపంపి తనకీవ్వవలసినవైకం ఆడిగించినాడట. వారరువుయోగూడ వెంకయ్య దురుసుగా ఈవా కృష్ణయ్య కోపూరువస్తే చంపివేస్తానన్నాడట. వారు తచ్చి కృష్ణయ్యతో యీ జరిగిన విషయం

చెప్పారని, అటుపిమ్మట కృష్ణయ్య వెంకయ్యను హత్యకేయటకునిర్ణయించుకొని వుండి నాడని, యీ హత్యాకాండకు రెండుమాడు శోజలకుపూర్వం కృష్ణయ్య రు. 2-8-0 లకు కొత్తకత్తి కొని దానికి వాగాపడును వెట్టి పమయంకోసం యెదురుమాస్తుండినాడని తెలుస్తున్నది.

కాని యావృచ్చికంగా 1 తేదీ రాత్రి విచారణ కసిమాకు ఎవరంతలవారుగా "జయసింహ" రెండవవర్షం చూచుటకు యిరువురు వెళ్లివుండినారు. రెండు మూడు వరసల ముందు చెంచీలలో ఆన్నా బత్తుని వెంకయ్య సిసిమావోలులో కూర్చుని వుండటం కృష్ణయ్యచాచి సిసిమావోలు లోపలనే వెంకయ్యను హత్యకేయాలనుకున్నాడట. కాని బిలుచిక్కవ కృష్ణయ్యద్వేషంతో కుమిలిపోతున్న మనస్సుతో సిసిమా వోలులో కూడ ఉండలేకపోయాడట. బయటికివచ్చి వోలు కాంపాండునేటువద్ద వెంకయ్యకోసం వెల్లరామవరె పగబట్టి కృష్ణయ్యకాచుకొని వున్నాడట. సిసిమా ప్రవర్తనం వదలివ తర్వాత వెంకయ్య గుంపులోలిసి వోలుబయటికి వచ్చేకాడట. హోలువద్ద వెంకయ్య కను వెంచకపోగా, నిరాశకెంది తను సర్కర్ గా పవకేస్తున్న హోలుబయట త్వరత్వరగా తిరిగి వచ్చేకాడట.

ఇంతలో వెంకయ్య ఇతర సిసిమా ప్రేక్షకులు కొందరువస్తుండగా సంతపేట మార్కెటు వద్దనుటి మాలతిగుడువద్ద ముఖ్యమ్మయ్యల హోలుబయటనుటి ఒక్కగురువేసి ఎగిరి వెంకయ్య తోడవైన బలంగా పొడిచాడట. ఆ కత్తిపోటుతో వెంకయ్య క్రిందపడిపోగా వెంటనే పోలీసుల రెండవపోటు పొడిచాడట. కత్తికబ్బులకు వెంకయ్య వెంటనే మరణం

చాడు. రక్తం కాలువలై పారింది. హత్యకేసియ కసితీరక కాదుకున్నరక్తాన్ని హంతకుడు నోపిలులో పోసుకొని దప్పితర త్రాగాడట.

సిసిమాచాచి తిరిగి వెళ్లెనున్నవారుగాని, సంతపేట మార్కెటువద్ద రాత్రింతా టీ ఆమ్మె యజమానులుగాని, టీ త్రాగవచ్చిన వారుగాని ఎవరూగూడ హంతకుని ఘాతుక చర్యను దారుణహత్యను కర్ణర మాస్తావుండి నారటగాని నివారించలేకపోయినారు.

సిమ్మట హంతకుడు కృష్ణయ్య తనంతట తానే సంతపేట పోలీసుస్టేషన్ లోకి దూరి కత్తికిందపడవేసి, తానుహత్యకేసినట్లు ఆతని కవం బ్రంహుశోడూలో పడివున్నట్లు వెళ్లి చూడమని పోలీసులకు స్వయంగాచెప్పాడట.

హంతకుడి మూలంతో రక్తముయై వుండటం, ఆతని గుడ్డలు రక్తంతో తడిసివుండటం, చేతిలో కత్తి - యీ భయం వక దృశ్యం చూచి పోలీసుస్టేషన్ లోవున్న వెంట్రీ కాని స్టేటిర్, మరొక పాడ్ కాక్ స్టేటిర్ హాదలి పొయ్యారటకూడ.

మద్రాయిని పోలీసులు వెంటనే ఆరెస్టు చేసి రిమాండులో వుంచారు.

ఆ రాత్రికిరాత్రే దివ్యూటీమామిలెం డెంటు శ్రీ యస్. యస్. యె. రెడ్డి, సర్కిల్ యిన్స్పెక్టరు శ్రీ రంగారావు, సబ్ యిన్స్పెక్టర్లు పాంఠిరెడ్డి, గోపాల రావు గారలు హత్యా ప్రదేశమును సందర్శించి తిగుచిచ్చుట్లుచేసి, మరుగొంపువయం పోస్టు మార్కెటువంచారు.

కేసు యంకా దర్యాప్తు జరుగుతున్నది.

—మా. వి.

రాష్ట్ర జ్యోతిష మహాసభ

(5 వేటి కొరవ)

ఇదియును శాస్త్రమేనని నిర్ణయించబడినచో ప్రభుత్వపానుభూతిని పొందుటకష్టముగాదు. ఇతర ప్రాచీనశాస్త్రములగు ఆయుర్వేదము మున్నగు వానివలెనే యిదియును పోషణా గ్నమూ యనునది తేల్చుకొనవలెను. జ్యోతిషము ఒక శాస్త్రమనియే ఋషులు పరిగణించిరి. దానిని వేదాంగమనిరి. కాలక్రమమున అనేక సిద్ధాంతములు వెలువడి బలపడెను. ఏవ్య సిద్ధాంతములలో పరాశరము, కైమిని, బృహ బ్ధాశకము, కేరకము, వాడీ మొదలగునవి ప్రసిద్ధులు. ఈవలెవరకు పాశ్చాత్యదేశముల జ్యోతిషము శాస్త్రము గల బరిగణింపబడలేదు. పాశ్చాత్యశాస్త్రజ్ఞులు క్రమక్రమముగ జ్యోతిషము, సామన్యము మున్నగునవి శాస్త్రములని సత్యములని గ్రహించుచున్నారు. పాశ్చాత్య విద్యావ్యాప్తివలన జ్యోతిషము వందు విముఖత్వము గలిగెను. మానవుని జ్ఞాన లోపముచే శాస్త్రములందు లోపములున్నవని తలంచుట పారపాలనకొనవలయును. పారపాలనే ఆర్పించువారున్నచో శాస్త్రముల గ్రహపాటనుకొనవలెను. జ్యోతిషాస్త్రము సమగ్రముగజరిచి, ఆ సంఘాత్తిగ సాధన మొనర్చి అవిశ్వసనీయునని తలంచుట శోచనీయును. ఇది పరిశోధనలయగును. నూతన సిద్ధాంతములవలెవలెను. క్రొత్తగ్రహములు కనిపెట్టబడుచున్నవి. ఇప్పటి పండితులు అవి ఎంతవరకు ఏవ్యస్థితికరణమున కుపయుక్తములలో నిర్ణయించవలసియున్నది. పరిశోధించవలసి యున్నది. పండితులు, ప్రజ్ఞావంతులుఅగు జ్యోతిషులు తలలుచేర్చి ఆయాసిద్ధాంతములను స్థిరపరచి వ్రాతప్రతులను ఆప్రచురితములను ప్రచురించి యీ శాస్త్రమువీడ కొత్త వెలుగును ప్రసరింపజేయుట కర్తవ్యము.

తర్వాత స్టానింగ్ శాఖామంత్రి శ్రీ కళా వెంకటాచార్యుల సభను ప్రారంభిస్తూ, "నేను రాజకీయాలలో బొమ్మ బూసు మార్చగలను కాని గ్రహాలను అటుయిటు మార్చలేను. జ్ఞాన వందగా కొద్దిగా జ్యోతిషశాస్త్రాన్ని వ్యాసంగం కలిగిందిగాని పూర్తిపరిచయంలేదు. పాశ్చాత్య విద్యావ్యాసంగంకలవారు ఋషులు రూపంలేనిది జ్యోతిషాస్త్రమని చెప్పుచున్నా, అవిశ్వసనీయులముంటున్నా, నిత్యవైమిక్తకంలో జ్యోతిషాస్త్రమును వినియోగించుకుంటున్నాను. జ్యోతిషాస్త్రాగ్రామైన ముహూర్తమును అందరూ ఆచరిస్తున్నారు. లెక్చర్ లో లోపాలున్నందువల్ల జ్యోతిషాన్ని ఎవరియిచ్చి వచ్చినట్లువారు చెప్పుచున్నారు. అందువల్లనే దానివై విశ్వాసం కుదురుటలేదు. జ్యోతిషాస్త్రాన్ని స్వభిచారంగా మార్చుకొనడం ప్రాధాన్యం ఈకాస్టిక రెటివీటి సిద్ధాంతం ద్వారా ప్రపంచస్వరూపమే మారిపోతున్నది. విశ్వమునుగురించి ఎన్నో విశేషాలు కనుగొనబడుతున్నాయి. దుర్భేద్యము, అవిభాజ్యమును దన్ను పరిమాణువుకూడ విభజింపబడుచున్నది. దానిలోకూడా గ్రహపాటమిథుండని శాస్త్రజ్ఞులు చెప్పుచున్నారు. కావున జ్యోతిష శాస్త్రం లేవుకొనడానికీలేదు. ఆసలు ప్రపంచం సమృద్ధివలనే నడవారెగాని ఋషులు గాదు. అందోకవ కలిగించే పద్ధతులు విడనాడి, కాంతివిధాన మవలించి, జ్యోతిషాస్త్రానికి మూలమైన ఋషిశాస్త్రమును ముందు పరిశోధించి, ప్రధానంగా దేశంలో ఫలకమున నిర్ణయానికి ప్రయత్నించాలి. జ్యోతిషాస్త్ర పరిశోధనకు, వ్యాసంగానికి సరైన వాతావరణాన్ని యీ మహాసభ కలిగిస్తుందని ఆశిస్తున్నా"ననిరి. ఆ సందర్భంలో

అంధ్రప్రభుత్వం త్వరితం పంచాంగవ్యయోగ నిర్ణయానికి ఒక కమిటీని వేయనున్నారని, అందులో యిరువురు వాటుపంచాంగకర్తలను సభ్యులుగా వేయవలచామని వెల్లడించారు.

అటుపిమ్మట ఆధ్యక్షులు శ్రీ సి. వి. రామకృష్ణారావు తన అధ్యక్షోపన్యాసమును చదివారు. ఆయన తన ఉపన్యాసంలో ముఖ్యంగా యిలా అన్నారు: "పరైన గ్రహచారణాసం జ్యోతిషాస్త్రానికి, జాతకఫల నిర్ణయానికి అత్యంతావశ్యకం. ఈ విషయమై వాదభేదాలు బయలుదేరుతున్నవి. పాశ్చాత్యులవద్దటి అనుసరించవలసిన శాస్త్ర మన ప్రాచీనవిధానాన్ని మన్నించవలసిన అన్నప్రశ్న ఉదయిస్తూన్నది. ప్రాచీనుల సాంప్రదాయాల్లోకూడా దృష్టి ద్ధాంతం ప్రమాణమా? మూల్యపితామహాది గ్రంథకర్తలు ప్రామాణికులా? అన్నదిగర్భవమస్యగావుంది. ఈ సమస్యలను జ్యోతిషాస్త్రజ్ఞులుచర్చించి ఒక నిర్ణయానికిరావడం అవసరం. అంతేగాకుండా పంచాంగాల్లో భేదాలు జ్యోతిషాస్త్రాన్ని వివేచించి వెళ్ల విభాగాలుగా పరిమించాయి. జ్యోతిషాస్త్రజ్ఞులు యీవిషయమై సాకల్యంగావచ్చింది ఒక నిర్ణయానికి రావాలి. భారత ప్రభుత్వం నియమించిన పంచాంగసంస్కరణ సంఘంలో ప్రాచీన జ్యోతిషాస్త్ర సిద్ధాంతవేర్లెలకు ప్రాతినిధ్యం కల్పించాలి. ప్రాచీన ఋషులు గ్రహగతుల వల్ల ప్రకృతిలోను మానవుల్లోను కలిగే పరిణామాలను అతిమాత్మకంగాపరిశీలించి జ్యోతిషాస్త్రాన్ని ఆభివృద్ధిచేయాలి. అయితే దానికి మునుపున్న ఆచార ప్రామాణ్యం నేడులేవు. అందువల్ల అది వెనుకబడిపోయింది. సుప్రసిద్ధులైనవారి జాతకాలు వాటి విశాలత ప్రతినిధులు. ఆయావ్యక్తులస్వభావాలకు వారిజాతకాలు దర్పణాలు. జ్యోతిషాస్త్రం ప్రకృతి శాస్త్రాలవలె జడపదార్థాలను పరిశీలించేది కాదు. దీనిని సంకుచితదృష్టితో పరిశీలించరాదు. కొన్ని కొన్ని వేళలందే మానవజన్మ సంభవమని జ్యోతిషాస్త్రం చెలుతున్నది. శాస్త్రోత్పత్తి ఈ విషయాన్ని ఎవరైనా పరిశీలించవచ్చు. ఏఏవిద్యార్థికి ఎట్టి విద్యాభోధన చేయాలనేది వారి జాతకాలను పరిశీలించి నిర్ణయించవచ్చు. జ్యోతిషాస్త్రంవల్ల ఎన్నో ఉపయోగాలున్నాయి. ప్రభుత్వాల, ప్రజలు, విశ్వవిద్యాలయాలు జ్యోతిషాస్త్రాన్ని వృద్ధికి పూనుకోవాలని కోరుతున్నాను. తిరిగి ఈ శాస్త్రం మనదేశంలో ప్రాచీన దౌర్భేద్యం పొందగలదని ఆశిస్తున్నా"ననిరి.

తీర్మానములు

వెంకటేశ్వర యూనివర్సిటీలో జ్యోతిషాస్త్ర పరిశోధనకు ఒక పీఠమును ఏర్పరచాలనియు; అమర్చితములైన జ్యోతిషాస్త్ర శాఖ గ్రంథాలను పట్టి ఏర్పరచి ముద్రింపించాలని, పత్రిక సంస్కృత పాఠశాలలో జ్యోతిషాస్త్రమును విధిగా బోధించాలని, జ్యోతిషాస్త్ర పరిశోధనకు పూర్తి ఆవకాశం కలుగజేయాలని కేంద్రశాస్త్ర ప్రభుత్వాలనుకోరుకూ తీర్మానాలు గావించబడ్డాయి.

జ్యోతిషశాస్త్రమునుగురించి దాదాపు 15 మంది పండితులు మాట్లాడారు. స్టాండర్డు పంచాంగమును తయారుకేయించాలని ఆందరూకోరారు.

ప్రముఖసిద్ధాంతి, వెల్లూరువాస్తవ్యుడు శ్రీ స్యయంపాకుల వెంకటేశ్వరశాస్త్రిగారికి వెల్లూరుపారులలేరు, 416/- ల పర్సు ఆ సందర్భంలో బహూకరించబడింది.

వెల్లూరు పివాకీ విద్యాపీఠంవారు శ్రీ కాండ్రెల జగన్నాధరావు గోపాలరావుగారికి ఘనమైన వన్నామం చేశారు. శ్రీ గోపాలరావు గారు పివాకీ విద్యాపీఠానికి రు. 116 లు బహూకరించారు.

అంధ్రప్రదేశ్ జ్యోతిష మండలి ఆమకేన రాష్ట్రపంఘం ఒకటి ఏర్పాటు చేయబడింది. శ్రీ రెజివార రామచంద్రారెడ్డి అధ్యక్షులుగా, శ్రీ జి. వి. మల్లారామయ్య కార్యదర్శిగా, శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు కోశాధికారిగా ఎన్నుకోబడినారు.

శ్రీ రెజివార రామచంద్రారెడ్డి, జి. వి. మల్లారామయ్యగారలు వందనసమర్పణం చేస్తూ, మహాసభ యభిప్రాయమును కలిపించిన శ్రీ టి. అంజలగారిని ఆభినందించారు.

గోపాలరెడ్డిగారి పర్యటన

(4 వేటి కొరవ)

బుచ్చిరెడ్డిపాలెం విద్యుద్దీప ప్రసారబోధన

31 తేది సా. 7 గం||కు బుచ్చిరెడ్డి పాలెంలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ రెజివార గోపాల రెడ్డిగారు పంచాయతీ విద్యుద్దీప ప్రసారానికి ప్రారంభోత్సవంగావించారు. ప్రాముఖ్య ఆవరణలో ఆనాటిసభకు అంధ్రప్రభుత్వ విద్యుత్ శాఖా చీఫ్ యింజనీయరు శ్రీ సి. ఆర్. సోమయాజులుగారు అధ్యక్షతవహించారు. సభకు బుచ్చిరెడ్డిపాలెం గ్రామస్తులు, చుట్టుప్రక్క గ్రామాలప్రజలు వాదాపు పది వేలమంది హాజరైరి. వెల్లూరు పట్టణమునుండి వ్యాయవాదులు, దాక్టర్లు అనేకమంది పున ప్రముఖులు అందు పాల్గొన్నారు. సాయి వాధా సాంకేతిక సహాయం, తిహాసీల్ చార్ శ్రీ కె. నారాయణరావు డైరెక్టర్, మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి ఉత్సాహకార్యదీక్షులు ఆనాటి సభాస్థలిని శోభాయమానంగా రూపొందించాయి. బర్నంపూర్ టీం ఆప, ఉప, మణిమాలల సృత్య గాన కార్యక్రమం సభా విజయానికి దోహదమిచ్చినవి. శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారికి ప్రేమపూర్వకంగా వివిధ గ్రామస్తులచే పూలమాలలు యాభై అరవై సమర్పించబడినవి.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు మీటనోక్కగానే మెరుగీ దీపాలు వెలిగి ప్రాముఖ్య ఆవరణమం దేవేంద్రలోకంగా మారిపోయింది. పంచాయతీ అధ్యక్షులు మేనకూరు గోపాల కృష్ణారెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రికి, చీఫ్ ఇంజనీయరుకు, సదస్యులకు స్వాగతం చెప్పూ యీ విద్యుద్దీప ప్రసారణమునకు సాయపడిన ఇంజనీర్లకు అభినవాదము లండచేశారు. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం పంచాయతీ అభివృద్ధి కార్యాలకు (అంచనా వేయబడినవి) రెండు లక్షల రూపాయలు ఆప్యయివ్వమని పుభుత్వాన్ని కోరారు.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ సోమయాజులు గారు మాట్లాడుచూ, యీ విద్యుద్దీప ప్రసార బోధన శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిచే ప్రారంభించబడడం గొప్ప విశేషమని చెప్పారు. ఈ అంధ్రప్రదేశ్ లో అధ్యర్థమున రాష్ట్రం అభ్యుదయ వళాన పుకోగ మించగలవని ఆశిస్తున్నాననిచెప్పారు. గోపాలరెడ్డి అంధ్ర సంస్కృతికి చిహ్నమన్నారు. విద్యుచ్ఛక్తి యొక్క పూర్తి ప్రయోజనములను వివరించారు. ఈ ఒక్క తెలలోనే పదిచోట్ల విద్యుద్దీప ప్రసారణ జరగడం మహావహమైన విషయనిరి. రాష్ట్రవర్ధిలం కాలంనుండి నేటివరకు విద్యుచ్ఛక్తి శాఖ జరిపిన అవరోకృతి, ఆ రంగంలో జరిగిన యభివృద్ధిని సమీక్షించారు. అంధ్రలో విద్యుచ్ఛక్తి విస్తృత

భివృద్ధికి గల అవకాశాలను వివరించారు. ద్వితీయ పుణ్యాగిలో విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి, వ్యాప్తిపట్ల పుభుత్వం మాత్రుకున్న శ్రద్ధను ప్రకాశించారు.

శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారు ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ, బుచ్చిరెడ్డిపాలెం చరిత్రలో, యీ గిరిం ప్రాముఖ్యమైనట్టిదని, గుడ్డిదీపాల స్థావంలో కాంతివంతమైన విద్యుద్దీపాలు యింకెక్కడా యిచ్చట వెలుగొందగలవని తాను తలచలేదని, యింకెక్కడా బుచ్చిరెడ్డి పాలెమునకు విద్యుద్దీపాలు గొనిరావటానికి శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి చేసినకృషిని, కార్యదీక్షను ముఖ్యమంత్రి ప్రశంసించారు. కోపూరులో ధర్మశక్తివేదా గలకోట్టలే తన వాడైలో వెల్లూరున్నారని విమర్శించారు, అందువల్లనే బుచ్చిరెడ్డిపాలెం విషయంలో తనేమీకోర్కెం పుచ్చుకోలేదని, ఎంత అలస్యమైతే అంతే బాగుండుననుకున్నానని, కాని అది త్వరితావే పూర్తి అయిందని శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారు వెలియచ్చారు. అంధ్రలో తలకు 5 కోట్లపట్ల విద్యుచ్ఛక్తి వినియోగమాకున్నదని ఇది చాలతక్కువనిచెప్పారు. విద్యుచ్ఛక్తి వినియోగాన్నిబట్టి ఏదేకమైనా సాభాగ్యం నిర్ణయించబడుతుందన్నారు. నీటివనరులకంటే విద్యుచ్ఛక్తియే ఎక్కువ ఉపయోగకరమని చెప్పారు. దేశ దాకీద్ర్య నిర్మాణమునకు ఇంజనీర్లు జరుపుతున్నకృషిని ప్రశంసిస్తూ, ఇంజనీర్ల దేశభక్తిని మెచ్చుకున్నారు. విద్యుచ్ఛక్తి ప్రభుత్వ ప్రచారసాధనాల్లో ఒకటన్నారు. వండికొండ ప్రాకెట్టువిషయం ప్రస్తావిస్తూ దాని నిర్మాణం పూర్తయేటప్పటికి రు. 150 కోట్లు కాగలవన్నారు. డిసెంబరు 13 తేది వాగార్జునసాగర్ ప్రాకెట్టు ప్రధాని వెహూర్ శంఖుస్థాపన చేయనున్నారని వెల్లడిచేశారు. వచ్చే ఏడాది మార్చి నెలాఖరు లోగా పాటూరు, వచ్చేరు, కేరాల, నామర మడుగు, నాగమాంచాపురం గ్రామాలకు కూడా విద్యుచ్ఛక్తి సౌఖరా జరుగుతుందని చెప్పారు. ఈనాటి ప్రారంభోత్సవం తనచే జరిపించినందులకు పంచాయతీ కృతజ్ఞత తెలియజేస్తూ, ఈ విద్యుద్దీపాలు రాబోవు సాభాగ్యానికి చిహ్నంగావుండాలని శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారు ఆకాంక్ష వెలియచ్చారు.

శ్రీ మేనకూరు గోపాలయ్య వందన సమర్పణంతో సృత్యప్రదర్శనములతో కార్యక్రమం ముగిసింది.

రాత్రి తోటయిల్లు ఆవరణలో తోట విందు భుజించి, పిమ్మట వెల్లూరుచేరి రాత్రి మెయిల్ లో విజయవాడ వెళ్లారు.

—మా. వి.

ఉప్పకాల్య అభివృద్ధి

జలమార్గాల అభివృద్ధి పథకంక్రింద బికింగ్ హం కెనాల్ (వెల్లూరుజిల్లాలో దీనిని పుష్పకాలువ అంటారు) ను అభివృద్ధి చేయుటకు, దానిని మద్రాసు చార్జరుతో కలుపుటకు కేంద్రం 1 కోటి 15 లక్షల రూపాయలను కేటాయించింది.

వద్దుబాబూ! మంత్రిత్యం

సాధారణ కాంగ్రెస్ సేవకుడుగావుండిన కామరాజు వాదార్ కు మంత్రిత్వం మోయలేని భార మైట్లుంది. ఏమికోరిగా కోరుదురు గాని మంత్రిత్వమాత్రం కోరకండి అని సలహాయిస్తున్నాను. మంత్రిత్వమంటే పూల మాలు నేనుకొని కుట్రదంకావని, అది స్వేచ్ఛలేని కీదరమని వారు అంటున్నారు.

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

(4వేటి కథవ)

అని అరిపిస్తుంటే - యీ కేకలకేడి ప్రభుత్వ ముత్రే ఆసంకల్పిగా మారుతుంది. అట్లాగే కన్నాటక కమ్యూనిస్టులు "బెక్కోరిరావాలి, రావాలి, రావాలి" అంటుంటే ఆచవుల పని వున్నట్లువుతుంది. వారాకిందినట్లురావా - ఆ దూరు ప్రభుత్వంవైపోతుంది-వస్తుందా- తాము వెనుకొచ్చి లాక్కొచ్చినట్లువుతుంది. అదీ వదన, యీ కేడిలో ఎవరేమి చెప్పకున్నాలో అన్నీ ఆలోచించడం తెక్కవవుతుంది. అట్లా తమ పరస్పర వైరూధ్యాలు బయటపడవు.



అందితేట్లు-అందకుంటేకొట్టు

కల్లాబోర్డులపై ఆంధ్ర అసెంబ్లీలో అట్లాంటు మొదటి వారంలో జరిగిన చర్చలలో ఒక విషయం బయటపడింది. స్థానిక సంస్థల ఎన్నికలు కొద్దికాలం జరిగి తరువాత ఆ ఆంధ్ర కారాణుగూడా దళలయ్యేటట్లు చూడాలని, మావను-ప్రజావ్యతిరేక, బూర్జువా కాంగ్రెసు కుట్రపన్నుతుందని కమ్యూనిస్టులు ఇండ్లకప్పుతెక్క ఆరుస్తుండేరి. పరవారేడు. ప్రజాస్వామ్యమును రక్షించుతుందన మనకు కమ్యూనిస్టులేగి ఆయ్యాని ఆయివ్వోవయినా సంతోషపడేవాడన. కుక్కతోక వంకరతెయడం ఎవరిది? తమపార్టీ ఏకనత్రాధిపత్యానికి ధూమిపై మిగిలిపోయిన ప్రజాస్వామ్య హక్కులు, అవకాశాలూ వుపయోగించుకోవడం మినహా - వారిఅనుభవల ప్రశ్నకే అడ్డం మరొకటిలేదని చుక్కె చదివినవారికింకా తెలిసిందే.

అదంటుంది-వున్నదాంట్లో తమకు కాస్త భాగమిస్తే-ప్రజాస్వామ్య పక్షతులల ఇప్పుడే స్పష్టమవుతూడ సిద్ధమేనని - కల్లాబోర్డు ఎన్నికల పద్ధతివై జరిగినచర్చలు, కామ్రేడు మందరియ్యూ మోచన బయటవేసింది. యం. యల్. ఏ. లో కల్లాబోర్డులను పునరుద్ధరించితే-మిగిలివున్న స్థానిక సంస్థలకూడా తమ వర్గంవేరులలోపడతాయని మంత్రిలలో ఒక పక్షంవాడం. పంచాయతీబోర్డు మెంబర్ల ద్వారాకల్లాబోర్డు మెంబర్లను ఎన్నుకొందామని మరొక మంత్రిపక్షంవాడం. ఇవి రెండూ ప్రజాస్వామ్య విరుద్ధాలే. ఎందుకంటే ప్రజలకు ప్రశ్నకే గా వై విధానంలో సంబంధం వుండనేరదు. కాంగ్రెసులో మరొక వర్గం వై విధానానికి ఆంగీకరిస్తే తమపక్షానికి స్థానిక సంస్థలలో ప్రశ్నకే నారకకపోవచ్చునని భయపడిందో ఏమో- ప్రశ్నకే ఎన్నికలు, ప్రజలనుండే బరపాలన్నాడు. దీనికి మామంచి కారణాలు చెప్పారు లేండి. "ఆంధ్రకారాలన్నీ మనమే-అంటే- యం. యల్. ఏ. లు మ్రొంగేస్తున్నామని స్థానిక కాంగ్రెసువాదులు ఏడుస్తున్నారు. ఆంధ్రుల వారికి కాస్త మట్టకెట్టి ఆసంకల్పి తేటందాచెయ్యను ప్రశ్నకే ఎన్నికలు జరపాలి" అన్నాడు. ఎలాగయితేనే- వారి ప్రశ్నకే ఏదయితే మనకెందుకు- ఎన్నికలు కావాలన్నాడు. అంతవరకూ వాగానేవుంది. విచిత్రమేమంటే - ప్రజ - ప్రజాస్వామ్యం అంట్లా తమ చోటనే వ్యాపారంకొంద మట్లాడే కమ్యూనిస్టు వాయుకుడు మందరియ్యూ "యం. యల్. ఏ. లను-కల్లాబోర్డుల పక్షం లనుకలిపి-కల్లాబోర్డుల పునరనిర్మించితే సరిపోతుంది" అనేవారు.

వాచ్యకామ్రేడ్! ఎట్లాగయితేనేం వునం ఆ స్థానిక సంస్థలలోవైవా పన్నుకుంటేనా! ఆంధ్రలో ఆధికారం వస్తుందని చాలన ఆరుగ్రీణ ప్రభుత్వంవలెమినహా తొరిగిందిమిలేకపోయే. ఎట్లాకా అంటే పాపం కామ్రేడ్లుకు ధీ

తగ్గవట్లులేదు. ఇక ఎట్లామట్లా? దుష్టుకర్మి విస్తరం సాగిద్దామంటే జవంబో వ్రావులేకపోయే. ఎంతకాలమని ఇట్లా విలపించడం. అందుకని యం. యల్. ఏ. లలో కేక మనకు సంఖ్యాబలం లేకపోయినా - ఆంధ్ర ప్రజల మెంటు పభ్యులలో ఆధిక సంఖ్యాబలు కాంగ్రెసేతరులు. వారిలో ఫ్రంటుఅని ప్రారంభిస్తే కల్లాబోర్డు మిడ్లమెట్లు ఎక్కవచ్చునని కామ్రేడ్ వ్రాసించివుండవచ్చు. కాంగ్రెసు వారు ఇంతమాత్రం గ్రహించలేరనా? శ్రీ కళా వెంకటాచార్య దురంధుడుగదా? అది పట్లకాడవ్వాడు. ప్రజాస్వామ్యం-ఎల్లకా మనకు అరిపేవ్యవహారములుకాదని కామ్రేడు ఏరోమందిదారవెతిలే దానికి తెలుపుతేస్తేరి. ఇంకేమిటిచేయటం? ఆంధ్రకాంగ్రెసు కమిటీ కల్లాబోర్డులపై ప్రశ్నకే ఎన్నికలు పెట్టాలని తీర్మానంచేసింది. కాంగ్రెసువారి పాదాలకువయోగించుకోని, గ్రూపుకక్షలలో దూర కల్లాబోర్డులో తేలదామనుకున్న మంద రయ్యుకోటికే - ఆకకు అట్లావరత్యం తారం చేశారు. తద్వారా! అంటూ - "ఆంధ్ర కాంగ్రెసువారు స్థానిక సంస్థలపై ప్రశ్నకే ఎన్నికలు జరపాలని తీర్మానించి ప్రజాస్వామ్య పక్షానికి రక్షించినందుకు ఆభినందనలు" అంటూ ఆంధ్రకమ్యూనిస్టుకమిటీ తీర్మానం. సభాగ - సోదరులారా! రాజకీయమంటే అది! అందితేట్లు - అందకుంటేకొట్టు - ఎట్లాగయితేనేం ఇంట్లో అడుగుపెట్టనిస్తేపరి.



ఇది అనిందెవరో విన్నారా!

"మనలయ్యుద్ధమేవస్తే 80 వంతుల ప్రపంచం కమ్యూనిజం ఆయిపోతుంది" అని ప్రతీకా వాస్తూ, "ఎవరిదనుకొన్నారీ ఆ ఫి ప్రా యం? కమ్యూనిజం నెత్తిన విగగబడనుందని భుగా రెన్నుకున్న ఆమెరికా పరిపాలకుల మనోచా పల్యమై వుంటుందని మారనమంటారు. లేక కమ్యూనిస్టులను ఏపరిస్థితుల్లోనూడా కుమించ వీలులేదనే 'సింగ్ మనరో' తలతిక్కె-ఆయివుండ వచ్చని మిరమనోవచ్చు. ఎందుకంటే మనల యుద్ధంవచ్చి - దానిఫలితం ప్రపంచంలో 80 వంతులు కమ్యూనిజం ఆయిపోతుంటే కమ్యూనిస్టులు చంక రెగరవెయ్యాలి. వారి మాటలకు బోల్టా పడే జనం సంకోచపడాలి. అట్టి యుద్ధాన్ని తే చిచ్చెట్టి - కమ్యూనిజాన్ని వచ్చేట్లుచెయ్యకుండా - ఆమెరికా తదితర సామ్రాజ్యవాదులు ప్రయత్నించాలి. అందు కనేకాబోలు యీ మధ్య ఆమెరికా కాంతి కోరకు - యుద్ధనివారణకోరకు ఎడతెరిపి లేకుండా ఆ రవటం. కాని 80 వంతులు ప్రపంచములో కమ్యూనిజాన్ని తెచ్చిపెట్టి యుద్ధప్రేరేపణ ఆమెరికా, దాని అనుచరులు చేస్తున్నట్లు కమ్యూనిస్టులు నిత్యం గోడరెక్కే-వేళ్ళుపెట్టి యుద్ధోన్మాదుల వెతికిమాసిస్తుంటారు. మరీ ఏమిటికంటే! ఎవరన్నట్లు వైవాక్యం? కమ్యూనిజాన్ని అరికట్టాలనే యుద్ధోన్మాదులదా? లేక కమ్యూనిజాన్ని పోషించాలనే కమ్యూనిస్టులదా? ఎవరి మనోసీమన మెరిసినవిజ్ఞానమనే ఆ వాక్యం? వైవా ఆధ్యక్షుడు మాసీటుంగ్ - జపాను సోషలిస్టుతో మాట్లాడుతూ ఆ రహస్యం మెల్లగాచెప్పాడట. అంటే అడ్డమేమిటి? కాంతిఅని - సభాకీచనమని - రాత్రింబవళ్ళు కమ్యూనిస్టు తేఖాలుపెట్టి వ్రాదరలో వాక్యవంకూవ్య మనేనా? నిజం లో కమ్యూనిస్టునిర్మాతలం ప్రకారం పెట్టుబడిదారీనిగ్గాకూ ఆంకేషము, కమ్యూనిజంవచ్చితేకాక. అదిచుర్రెస్యభావం, కాలగమనం - విధి కార్యంభుక్షిస్తు. అట్లాగ ప్రభుత్వములో కాపిటలిజం - కమ్యూనిజం- రెండూ వుండదమంటూజరగకు, కాపిటలిజం వగంధి - కానిస్థానాన్ని కమ్యూనిజాని

ఇస్తుంది. ఇది చారిత్రాత్మకంకాక, తార్కిక గమనం అని కమ్యూనిస్టులు మనకు చెప్పకుంటారు. అంటే ఏది విజయవేది వాకిస్తును అనుమానం. కమ్యూనిస్టులేకాల కేటి నిజానం "సహజవనం" (జో-ఎక్స్ప్లెన్స్) అంటే కమ్యూనిజం - కాపిటలిజం ఒకదాని పరసన ఒకటి- యీ ప్రపంచంలో మనవచ్చునని దానిఅర్థం. వారిప్పుడు అంటుంటే గాతుండా- మనకు వాగావచ్చుకంటరించను "ఇది తెనికా చెప్పిన మార్గమే" వని నిలబలుకుతున్నార. ఒక విషయం నిలబలుకవలసినట్టే-అల్లర్లమా నిలమా అనేవిషయం వేరేసంగతి-అది కమ్యూనిస్టులకేరెల్లు. ఓహో! వారు చేసేఅల్లరి-చెప్పే సాచ్యుక్యాలు. చూపించే పోలికలు ఓపిసంటే అపార్టీలోచేరి మనిషి అలా తయారవాలని విస్తుంది. హిట్లరు మహామూర్ఖుని-జర్మన్ బాటికి హిట్లరు తీరని అవమానం చేశాడని- వగవంకేదనని ఒక టే గో ల 1939 ఆఖరు వరకూ, అదంతా వా తలకెక్కి 1940 లో కాబోలు అట్లాంటి హిట్లరును ఇక సహించ వీలులేదని చేసా మిటింకులో ఆరవపాసేను. సిస్టచేటు! "హిట్లరును జర్మన్ బాటి ఎంతగా ప్రేమించుతుంటే" కేనరుగుడును - హిట్లరు వట్లూలి" అనే వాడు ఒక వాటిప్రాస్ట్రాన్స్ స్టాలిన్. ఇంకేమింది. హిట్లరుఇప్పుడు ప్రజాభిమాని. అట్లావుంటుంది కమ్యూనిస్టుల మాటలోనీకీ. అన్నీ తమకు కలిసిరావాలి. అంటే రష్యా రక్షణకు తోడ్పడాలి. అదే కాంతి - సోషలిజం - సోషలిజం. తద్వారాకే కమయింది కిరాతికం - యుద్ధోన్మాదం - ఇంకేదో దానికి సంబంధించింది అవుతుంది. ఇంతకూ ఆసలుసంగతిపోతుండేమోగదూ. 80 వంతులు కమ్యూనిజంకావడం? అదేనాకు అడ్డంకావటంలేదు. యుద్ధమువస్తే 80వంతులు కమ్యూనిజంఆయిపోవడం నిజమయితే కమ్యూనిస్టులు కాంతికావాలంటూ రెండకని? కాంతికావాలంటే అడ్డం ఎవరిదివాడు రక్షించుకోని- ఒకరి పరిసన ఒకరు - కమ్యూనిజం వున్న మటుకు ఒకమూలా - కాపిటలిజం ఒకమూల పరసన సహజవనంవేస్తేనేగదాకాంతి? అందు వల్ల వారివాడం ప్రకారం కాంతిసెలకొంటే కమ్యూనిజంకాదు. అంటే వచ్చినమటుకు చాలు ఇక పట్టకొని ఎవరివిధానంతోవారు కాంతం గా పడివుండమనేగదా? అంటే కమ్యూనిజం ఇకరాబుండాచేయను కమ్యూనిస్టులే కాంతికి వూసకోన్నారన్నమాట! ఎంత పట్టపగటి వుకాయంపు! అంటంబాంటు నెత్తిన పడితే ఆసలుకే మోసం ఆనూ - మరల యుద్ధం వస్తే కమ్యూనిజంకాదుగదా - కమ్యూనిస్టులు అంతు వుండని ఒకవారంవుంది. అందుకని వచ్చిన మటుకుఅంటే చేతికొని దేశాలస్థిరంచేసుకొని తర్వాత మార్గానునే తేత్యంతో "కాంతి- ఓహో-కాంతి" అని జపిస్తూ - యీ యికాయంపురెండకో!

నిజంలో కమ్యూనిజం విధి సహితమని- ప్రశ్నకే గమనమయిందని ఇంతదాకా కమ్యూనిస్టులు చెప్పటావచ్చిన నిర్మాతములు నిజమైతే మాసీటుంగ్-బుల్గానినో - సహజవన మూత్రం కల్గిస్తే చుక్కె అగుతుందా అని? లకూకా చుక్కె చుక్కెముకకు భుజంమోటింది చుక్కె-స్ట్రూకారేమా!

— "క్రిటిక్"

వృత్తి
వనంబరు 13 తేది కనివలంబునుండి వృత్తికలము.

నవంబరు తిథులు

5 తేది	వృత్తి	రా 10-22 గం. వ.
6 తేది	పర్వమి	రా 8-4 గం. వ.
7 సోమ	అష్టమి	రా 6-3 గం. వ.
8 మంగళ	నవమి	రా 4-2 గం. వ.
9 బుధ	దశమి	మ 3-12 గం. వ.
10 గురు	ఏకాదశి	మ 2-28 గం. వ.
11 శుక్ర	ద్వాదశి	వ 2-18 గం. వ.

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

ప్రోనోట్టు పోయినవి

వా కేరన మైసరు కోటంరెడ్డి వెంకటరెడ్డి గార్ల యికా గా తల్లి కోటంరెడ్డి రుక్మిణమ్మ 24-11-54 తేదిన ద. 294/- అక వ్రాయింది యిచ్చివుండిన ప్రాంసరినోటుమ్మ, లో గడ 2 ప్రోనోట్టు. పట్టు: 3 ప్రోనోట్టు. వాకిని మనూలు కేయటటగాను చీకలువ్వారా వోటిను యిప్పించుటకు గూడూరుకు 30-10-55 తేదిన వచ్చి చేరేవారు వూరిలో తేమందు తిరుగా నేను తిప్పవరప్పాడుకు పోవునపుడు సదరు 3 ప్రాంసరినోట్లు యెచ్చటనో పదిరోయినవి. సదరు ప్రాంసరినోట్లు యెచ్చటనో పదిరోయినవి ఎదల వాకు నేరుగాగాని, పోస్తువ్వారాగాని చేర్చవలసినది. సదరు ప్రాంసరినోట్లపై ఏలాటి చెల్లులుగాని, ట్రాన్సువరు ఎందార్లు మెట్లు గాని లేవు. పంపినవారికి బహుమానమిస్తాను.

— మారు యానాదిరెడ్డి.
తిప్పవరప్పాడుగ్రామము.
చెన్నూరుపోస్టు (Via) గూడూరు.

బావుల రిపేరుకు టెండరు

కోవూరు తా|| దగడ రై గ్రామ పంచాయతీ బోర్డు తాలూకు చావుల రిపేరుకు 15-11-55 తేది మంగళవారము మధ్యాహ్నం 2 గంటల లోపల టెండరు తీసికొనబడును.

పనివివరం: ఎత్తిపేట డిపార్టుమెంట్: మొత్తం: డిపార్టుమెంట్:-

- (1) మాలవారవారి 1250/- య. 62-8-0
- (2) తడికలూరివారి 1250/- య. 62-8-0
- (3) మాచిళ్ళపల్లివారివారి 550/- య. 26-8-0

మిగత వివరములు ఆఫీసులో తెనుసుకోవచ్చును.

— శాశ్వతు వెంకటాయుడు.
ప్రెసిడెంటు.

గుర్తి డిస్టిక్టు మునసబ్ కోర్టులో
O. S 82 of 1954 E. P. 315 of 1955
అంబటి లాలంగప్ప — వాది.
గొల్లకింగర లాలప్ప — ప్రతివాది.

ప్రతివాది తా|| పెద్దవూలు యిల్లు కోర్టు యెదుట 16-11-55 తేదిన యాలము చేయబడును. కావలసినవారువచ్చాలిచేయవచ్చును.

పెద్దవూలు: అనంతపురముదల్లా తాడిపత్తి తాలూకా కావేరి సముద్రము గాగ్రామంలోని యింటికి చెట్టుబంపిం:- [తూ] గురప్పకేవాల యము, తలారి గురప్పయిల్లు [ప] గన్నా [పు] చాకల ఆరెప్పవల్లెరాల యిండ్లు [ద] గన్నా యీ చదుర దిక్కులలో వైన చక్కయము వాకిలిగల యిల్లు,
— ఎ. గుండూరావు - వాదివకీలు.

బొల్లి
చేపాపాద, వైద్యవ్యాధింబు -
130 వేడిదం గూడన గ్రామము 5000.
టి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టరు)
గోదావరం (Z. R.) తాళ్ళగోదావరం.

పంచాంగం
విశాఖపేట
నవంబరు 13 తేది ఆదివారం రాత్రి గం. 1-10 నిమిషములకు విశాఖపేట ప్రశ్నకే కమ్యూనిజం, అరివచ్చి.

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్

స్థాపితము-1923

ప్రధాన కార్యాలయము-మచిలీపట్టణము ఫిర్యాదు దిపాటిట్టు

మా బ్యాంకు యొక్క అన్ని ప్రాంతాల యందును ఫిర్యాదు దిపాటిట్టు ఈ క్రింద ఉదహరించిన వడ్డీ రేట్లను అంగీకరింపబడుచున్నవి.

3 నుండి 5 నెలలవరకు	1000 నుండి 2-4.0
6 ,, 11 ,,	డిబ్బా ,, 2-8.0
ఒక సంవత్సరమునకు	డిబ్బా ,, 3-0.0
రెండు సంవత్సరములకు	డిబ్బా ,, 3-4.0
రూ 10,000 లు, ఆ పై మొత్తములను	
పై ఉదహరించిన రేట్లకన్న రు 0.4.0 ఎక్కువ వడ్డీతో అంగీకరింపబడును.	
విలేజ్వరపు రామచంద్రమూర్తి,	
ఎం. ఏ., సి. ఎ. ఐ. ఐ. సి.,	
బనరల మేనేజరు.	

రుణపరిష్కార ప్రకటన

పట్నం మీరాస్వామి అండ్ బ్రదర్స్ ఆరిజిల్ సన్ను కుటుంబ రుణపరిష్కార పంచాయతీ కమిటీవారివలన సడరు కుటుంబ రుణములు రెండవసారి ఆఖరుపంపకము రు 100.కి రు. 1-1-6 లు రెక్కను సడరు కమిటీవారి వలన 10-11-1955 తేది గురువారం మధ్యాహ్నం 2 గంటల నుండి నెల్లూరు నారాయణ రావు షేటలో పట్నం మీరాస్వామిగారి ఇంటి వద్ద యివ్వబడును. మిగత ప్రోనోట్లు దారులు ప్రోనోట్లు తీసుకొని రావలయును. స్వంతదారుగా రానియెడల ప్రతినిధిచేత అధికారిపత్రమును పంపవలయును లేనా మరేయొక్కరు ద్వారా సంపాదించిన యీ క్రింది ఆద్రుతుల వ్రాసిన మరేయొక్కరు చేయబడును. రెక్క సంతాయి షీలు కోరువారు పట్నం మీరాస్వామిగారి యింటివద్ద ఆఫీసులో మాడవచ్చును.

దొడ్ల లక్ష్మీనర్సారెడ్డి, ప్రెసిడెంటు.

ఆద్యము: గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి, పంచాయతీ కమిటీ మెంబరు, చిన్నబూరు - నెల్లూరు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. 231 of 52, E. P. 291 of 54. యిద్ది వీరభద్రయ్యశెట్టి - వాది. 3 అక్కున వెంకయ్యవైరా - ప్రతివాదు. 3 to 10 ప్రతివాదుల శాలాకు యీ క్రింద నమూనైన లి. పెద్దూరు దాఖలా స్థిరాస్థిని 12-12-1955 తేది నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు వద్ద బహిరంగముగా యాలం చేయబడును. - మెయ్యూలు - (4) నెల్లూరు 1.వ లిట్టు కోరు మాగాణి నెం 1 లు పట్టా దాఖలా రిజిస్ట్రేషన్ సర్వీ నెం. 1576/879 య C. A. S. No. 653/2 య 2-21 ట్టు. (5) డిబ్బా పట్టా రిజిస్ట్రేషన్ సర్వీ నెం. 1576/316 య, C. A. S. 653/4 నెంబరు. య 1-2 ట్టు. - ఆర్. వి. గోవిందరావు - ఆద్యకేటు.

నినిమావార్తలు: మల్లర్

మద్రాసులో వాటక ప్రదర్శనలు

శ్రీ పాండురంగవిశ్వానాథస్వామి వారు "శ్రీరామాంజనేయస్వామి" ప్రదర్శించారు. పాండురంగస్వామి అరిగిన ఈ ప్రదర్శనవానికి యస్. వి. రంగారావు అధ్యక్షుడు. ఈ వాటకంలో మెప్పించిన పాత్రలు రెండే రెండు. ఒకటి వారధిపాత్ర. పాత్రధారిణి శ్రీమతి తిలకం. క్రావ్యంగా పాడి వాటకాని కంకటి దీర్చివచ్చింది. రెండవది హనుమంతుని పాత్ర. రూపురేఖావిలాసాల్లోనూ, హవభావాల్లోనూ వీర్రాజు అంజనేయుడుగా కనిపించాడు. కీర్తి శేషుడు భేతా వెంకట్రావు అను కరణ కనిపిస్తుంది. ఈ రెండూ పాత్రలూ శిష్యుమిగిలిన పాత్రలన్నీ చెబుతివ్వాయి. తెలుగు వాల్లీ ఈ వాటకం ఆదతున్నారా అనిపించింది. పాటల్లో, పద్యాల్లో, సంభాషణల్లో తెలుగుభాషని ఖాసీకేసి మరచివేరారు.

సభాధ్యక్షుడు రంగారావు ప్రసంగిస్తూ - రామాయణంలో అంజనేయుణ్ణి కేవలం రామ బంటుగానే ఎదుగుదును కాని ఈ షష్ఠ ఠి మధ్యా యుద్ధం జరిగిందనీ, ఇలాటి పన్ని వేలం వుందనీ తెలియదన్నాడు. "వీరరాజుగారు నటించిన హనుమంతుని పాత్రలోని విశేషం. వన్నా పాత్రలో లీనం చేసింది. హనుమంతుని పాత్ర వెయ్యాలన్న ఉత్సాహం ఆవేశించిందినన్ను. ఈ మధ్య వాటకాలపంపిడి ఎక్కువగావుంది. సి సి మా ల మీదున్న మోజు వాటకాలవైపుకి వెళ్లిందా అనిపిస్తుంది. అలాటి పరిస్థితుల్లో మల్లి మేమూ వాటకరంగం మీదకి రావాల్సి వస్తుందేమో!" అన్నారు రంగారావుగారు.

యస్. వి. రంగారావు అన్నమాటలు విన్న గానే తమిళ నినిమానటీనటుల వాటకరంగం జ్ఞాపకం వచ్చింది. తెలుగు సినిమానటుల్లా కాకుండా తమిళ సి సి మా నటులు ఎన్ని చిత్రాల్లో బుకింగులు వచ్చినా - ఎంతో తీరకేని బ్రతుకు అయినా వాటకాన్ని ఆడడం మాత్రం మానరు. వాటకం తెలుగు వాటకంలావుందదు. ఎంతో చక్కగా అర్థమైతే చేస్తారు వాళ్లు!

అంతచక్కగానూ, ప్రతిభావంతులుగానూ అర్థమైతే చెయ్యడానికి యస్. వి. రంగారావులాంటి ఉత్సాహవంతులు ముందుకు రావాల్సి ఆవసరం కనిపిస్తోంది. లేక పోతే ముందుముందు చెన్నపురిలో తెలుగు వాటకానికి ప్రేక్షకులు ఊరికే వీలించినారాకేమో!

అంధాభ్యుదయ వాటక కళాసమితివారిచే పెంట్ పెరిస్ హాల్లో "వారాణ్" వాటకం మొన్ననే ప్రదర్శించబడింది. గిడుగు సీతాపతి అధ్యక్షత క్రింద - సోమిశెట్టి నరసింహులుశెట్టి, వేమూరి రామయ్య, కాళిక్, దుర్గారావు, రంగారావు, కేశవరావు, రాజేశ్వరి, ప్రభావతి మొదలైన వాళ్లు నటించారు. కామర్స్ పట్టభద్రుల సంఘసహాయార్థం ప్రదర్శించబడిన వాటకం ఇది. అంజలిపిక్చర్స్ పకోయదర్శకుడు శ్రీ జి. కేశవరావు బాగా నటించాడు. గ్రహ వర్ణుగా కాళిక్ నటనలో కొత్తరీతి కనిపించింది. తోరమాణుడిగా దుర్గారావు, శకంకుడిగా సోమిశెట్టి నరసింహులుశెట్టి, మల్లిడిగా వేమూరి రామయ్య - పాత్రల్ని చాలా అర్థంచేసుకుని నటించారు. రాజేశ్వరిగా కాళిక్వారి, కమలగా ప్రభావతి నటించి చారిత్రాత్మక శ్రీ పాత్రల విలువల్ని నిలబెట్టారు. ఈ ప్రదర్శనకి చాలాకా. ప్రసాద్, కేశవతి, సుబ్బారావులు, మదన్మోహనాది, పితాపురిం రాజా మొదలైన వాళ్లు వచ్చారు.

కె. వి. రెడ్డి అధ్యక్షత క్రింద వాటిమహలులో శ్రీ వెంకటేశ్వర వాటకం దర్శించారు. "రంగూకరాడి" వాటకాన్ని జనరంజకంగా ప్రదర్శించారు. మాయలమారి శేం చాలా రెడ్డి రంగూకరాడిగా ప్రతిభావంతుగా నటించాడు. సి. ఏ. రామణ, కేశవతి శివరాం, కారవలం ముగ్గురూ వాటకానికి చక్కని హాస్యాన్ని అందించారు. కుమారి లక్ష్మి కొత్త నటన అయినా శోకరస ప్రధానమైన అన్న పూర్ణగా బాగానే నటించింది. హాస్యపాత్రలను కేసీవీర - ప్రభావతిగా హుందానో నటించి కొత్తరీతులలో పద్యాల్ని చదివింది. గిరికుమారిగా రాజ్యం అంజనేయి చెయ్యి అని పించుకుంది. కృష్ణమూర్తిగా పితాపురిం వానే క్వరరావు తియ్యగా - హాయిగా పాడేడు. రెడ్డి కాళిచాను, పసుపులేటి సత్యం, పాలమొగు సుబ్బారావులు పాత్రోచితుంగా నటించారు. రెల్లిగా - లీలాచాయి, బాసెగా కుమారి సోజ సహాయంగా ఉన్నారు. పోలీసు పాత్ర దగ్గర నుంచి రాజీ కంకరరావు పాత్రవరకూ ఉన్న పాత్రలన్నీ చక్కగా ఉన్నాయి. కె. వి. రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ వాటకం చాలా చక్కగా ఉందనీ ప్రశంసించారు. ఈ వాటకాన్ని చిత్రించే తీర్మానము కంటున్నారట - ఎవరో?

ప్రశ్నోత్తరావళి

(11 ఏప్రిల్ 55)

ఉ: నాగినేని మంచినంత తెలిగి ప్రజలకు మంచిన చిత్రం. సంపూర్ణ రామాయణం. నాగినేనిలో సంగీతం ఉంటే, సంపూర్ణ రామాయణంలో రామాయణం ఉంది.

ప్ర: "చింతామణి" గా కనకం బాగా నటిస్తుందా? భానుమతా?

ఉ: కనకమే బాగా నటిస్తుంది!!!

యస్. కె. ఆర్. రెడ్డి మెదాన ప్ర: నేను మా ఊరు వదలివచ్చింది చిత్రాల్లో నటించాలన్న ఉద్దేశంతో. మా ఊర్లో నేను వాటకాల్లో నటించాను. పెభావ్ అనిపించుకున్నాను. కాని ఇక్కడ వా మొహం మానే దిక్కుయినా లేకుండా వుంది. కింకర్తవ్యం?

ఉ: మెద్రాస్ హూడా నిర్మూలను ఊరయిందని అంటారు. మరి వదిలేసి ఇంకో తీవిత కథం లోక్కి బ్రతుకును సరిదిద్దుకోండి. మీ "టెరెంట్స్" గుర్తించబడక పోయి నందుకు విచారించండి. ముందు జీవించడం ముఖ్యం. ఆ తర్వాత కళలు. ఈ దేశంలో కళాకారులు జీవించలేరు. కళే జీవితం ఆయే శుభదిన్నా మన ప్రభుత్వం ప్రసాదించ గలిగితేవరకూ మీ పోటీవారి ఆశలు ఆడియానలే.

యం. వి. ధీమణయ్య మార్లూరుపేట ప్ర: జి. పి. కి ఇంతుమించుగా రెండులక్షల రూపాయలు ఖర్చు పెట్టడం బాగా వాసక. నిజమేనా? తదిట్లు ప రో యి దేశం పోయిందే అంటే ఎంతో భాషధారి? ఉ: ఆక్షరాలనిజం. ఆయితే ఏం చేయాలంటారు? మనకి ఇండియన్ జి. పి. ఎక్కుదా లేదే? కొంపనీ మీ దగ్గరే మోవావుందా? ప్ర: అలీబాబా చిత్రానికి రవయిల ఫిరకం? ఉ: అయద్ర.

వెంకట్రావుగారి సంచారం

(3 ఏప్రిల్ 55)

శ్రీ వి. మనుస్వామిరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. చేర్చుక శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు ఆటల పోటీలలో గెలిచినవారికి బహు మతులు పంపివెట్టారు. గారావు సగానీకేసైగా బహుమతులను శ్రీ యస్. శ్రీనివాసరావు, వి. వి. కృష్ణారెడ్డిగారు పొంది చాంపియన్ ఆటగాళ్లుగా సభ్యుల హామీ మనకు పాశురైరి. చాలావందల వ్యర్థములు, పోస్టల్ పనిచారల "బంగారు సంకెళ్లు" అన్న వాటకం ప్రదర్శించబడి, పోస్టల్ వారి శ్రీదోత్సవాలకు శోభను చేసారాయి.

గూడూరు పురపాలక సంఘ సన్మానం 30 తేది ఉదయం గూడూరు పురపాలక సంఘం మంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారి యస్. ఆర్. వి. టాకీసులో ఖువమైన సన్మాన మొసరింది. మంత్రి గారికి చేర్చుక శ్రీ సిద్దయ్య వాయుడు స్వాగతం చెప్పినా, రివిన్యా ఆధీనమునుండి ప్రభుత్వ భారీస్తులములను మున్నపారిటి ఆధీనం చేయాలని, మరకేటల యభివృద్ధిపంచుని, విద్యాలయాల ఉద్యమ వనము ప్రతిష్ఠాపనమునకు సహాయపడమని, మంచినీటి సృష్టమును ప్రసాదించమని, య్కోశె ప్లాంటు ప్లా పనలో ఆలస్యమును గురించి మంత్రికి విన్నవించారు.

మంత్రి శ్రీ వెంకట్రావు సమచిత్రితని సమాధానమిస్తూ, జ నా భా పెరిగోలది చారిత్రం పెంపొందుతున్నదని, చారిత్ర విస్తూ అనకు పంచవన్న ప్రజాశీలద్వారా ప్రభుత్వం తీవ్రకృషి సలుపుతున్నదని, ప్రభుత్వానికి భూమి, సంపత్తి, క్రమదానముల ద్వారా ప్రజల సహకారాన్ని ఆధ్యర్తించారు. పురపాలక సంఘ విజ్ఞప్తిలోని విషయాలను సానుభూతితో పరిశీలించి తగు సహాయ మొనర్చదనని హామీయిచ్చారు. ఎక్స్ రెస్టాంట్ ప్లా పనలోని ఆలక్యాన్ని గురించి విచారించునీకేప్పారు.

శ్రీ సిద్దయ్య వాయుడిగారి వందన సమర్పణతో సభ ముగిసింది.

మహమ్మద్ ప్రవక్త జన్మదినోత్సవం

గూడూరు పెద్దపల్లె చావీడిలో జమాయతే ముస్లిమీన్ యాజమాన్యమున జరిగిన మహమ్మద్ ప్రవక్త జన్మదినోత్సవ సభకు మంత్రి శ్రీ వెంకట్రావు ఆధ్యక్షత వహించారు. ప్రజాస్వామిక యుగానికి పునాదిపేటి, మానవులలో సమానత్వాన్ని - పీరు, పట్టెరు ఒకటి నని ప్రబోధించిన మహామహుడైన మహమ్మద్ ప్రవక్త జన్మదినోత్సవంలో పాల్గొనడం తన భాగ్యవిశేషమన్నారు మంత్రి గారు. శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారు మహమ్మద్ ప్రవక్త విషయములను నివరించారు.

మధ్యాహ్నం శ్రీ పసుపులేటి సిద్దయ్య వాయుడుగారింట నిండువేంది, గ్రాండ్ ట్రంక్ ఎక్స్ ప్రెస్ లో విజయవాడ వెళ్లారు.

శివారెడ్డి పద్యాలు

జిల్లా కాంగ్రేసు అన్ని స్థానములకు యనుకూలుదంటాడు, కుద్ద కాంగ్రేసు, పెద్దమనిషి కాని కాస్త మెరిక కాంగ్రేసుకొని వెంటు యున్నట్లు, యెంతో మంచివాడు. మీరు, వేమూరీకే గూటమివస్తు సి. సి. కంఠం మనకీర్చి యేకమైన పండు బంగారు తెల్లూరు పొంగింబమ్మ రాజ్యమొంది, హనుమంతి రావుగారు.

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము

కుటుంబ సంక్షేమ

సముస్తవర్క వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స

కెల్సాగు, సంపూర్ణ ఉచితము

రెడ్డి లండన్ క్. (Londan)

H.ంగి.పాలెప్పరం - తూర్పు గోదావరి జిల్లా

ప్రధాని: కాపు దీధి - నెల్లూరు.

చిత్రజగత్:మల్లర్

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు సినీవిడియో, జమీనార్లు, 17 (రూమ్ నెం. 6) నటికయ్యర్ రోడ్డు మద్యానం 17 అనే అడ్రసుకు పంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్రపరిశ్రమకు సంబంధించి, వ్యవస్థాపకంగా వ్రాయవలెను. —నం. జ. రె.

కె. రమణయ్య మాల్వారుపేట ప్ర: గోకులకృష్ణా పిక్చర్స్ వారి చిత్రం "వది నె గారి గాజులు" లో వది నె మగణించి తర్వాత దమానంకేస్తారు. బాగానేవుంది. ఎముకలు పైకి బూడిద అయిపోతాయి కదా. మరి ఆమెగాజులు దమానం కావేమి? శవం వంటిమీద నగ నట్రా ఉండనివ్వని ఆచారం మన దర్శకులకి తెలియక పోవడం శోచనీయంకాదా?

ఉ: వది నెగారి గాజులు మరాఠీ చిత్రానికి తెలుగు నిర్మాణం మాత్రమే. ఒప్పులు తప్పులుకూడా మరాఠీ రచయితే. అది బాక్సాఫోను చిత్రం కాబట్టి యధాతథం గానే మనవాళ్లు నిర్మించడం జరిగిందని భావిద్దాం.

వి. వి. గోపినాయుడు బళ్లారి ప్ర: విశోదావారి "కన్యాశుల్కం" చిత్రంలో శోభనరావుకి చాలా ఆవ్యాయం జరిగిందంటారు. ఏమంటారు?

ఉ: ఆ చిత్రంచూసే భాగ్యం లేకపోయింది నాకు.

వై. జోసపురెడ్డి కావలి ప్ర: వారాయణరావు ముసలివాడయి పోయిన కారణం చేతనే ఆయనికి చిత్రాలలో పాత్రలు లభించడంలేదని అంటున్నారు. నిజమేనా?

ఉ: వయసు మల్లిన ముసలి తారలచేత పాప దలు కట్టించి కన్యల వేసాలు వేయిస్తూన్న నిర్మాతలు వారాయణరావు ముసలివాడయి పోయాడనడం విచిత్రం కాదా?

ప్ర: సారథీవారి గోజులూమారేయి చిత్రంలో నాయకీనాయకుల పాత్రలు మీకెలా ఉన్నాయి?

ఉ: వాళ్లు నాయకీనాయకులు కాదు. ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే గాయకీ గాయకులు!!

అసంతరావు వి. తెనాలి ప్ర: సి. యస్. ఆర్. అంజనేయులచేత శ్రీకృష్ణుడువేషం వేయిస్తే బావుండుంటాను. శ్రీకృష్ణ కులాభారంలో సి. యస్. ఆర్. కృష్ణుడయితే నాలుగు దబ్బులు ఎక్కువచ్చేకాదా? ఔనా? **ఉ:** సి. యస్. ఆర్. శ్రీకృష్ణుడు వేషంవేస్తే - కన్నాంబ రుక్మిణిగా, ఋష్యేంద్రుణి సత్యభామగా తెయ్యాలివస్తుంది. చిత్రాల్లో - లీలామానుడు దివ్యవిగ్రహుడయిన శ్రీకృష్ణుడు ఎంత "చీక" అయిపోతున్నాడు!

సి. వి. కృష్ణారెడ్డి. గుంటూరు. ప్ర: అడ్డాల వారాయణరావు హాస్యనటుడు కదా! కవచమూరి పిక్చర్స్ ఆధ్వర్యాన అతను దర్శకత్వం నిర్వహించబోతున్న "శ్రీ" హాస్య చిత్రమేనా? ఎంతవరకు పని జరిగింది?

ఉ: హాస్యనటుడు హాస్యరసచిత్రాన్నే అందించాలని ఉండేమిటి? శ్రీ హాస్యచిత్రం కాదు. శ్రీ విలువని ఎత్తి చూపించే ఇతివృత్తం. యీవారంలో "పాక్" మీదికి వెదతారట!

ప్ర: వ మీ దా హిందీ స్టార్ అయిపోయిందటగా? జయసింహలో ఏమీ బాగా నటించలేదు.

ఉ: అయితేనేం? ఆమె అభ్యుదయంకూరాలు.

యల్. వి. రాయ్ మాల్వారుపేట ప్ర: దర్శకుడు అతడానికి, ఎడిటరు కావడానికి. కావలసిన అర్హతలను కేటానండి.

ఉ: అర్హతలతో పనిలేనివి ఆ రెండూ!

ప్ర: మన తెలుగుతారలు చాలామంది అవినాశితలుగా ఉండిపోవడానికి కారణం ఏమిటి? వినాశా నూత్రం నిలువైంది కాదని వాళ్ల ఆభిప్రాయమా?

ఉ: అవినాశితలున్నమాట నిజమే అయినా బ్రహ్మచారిణులు మాత్రంకాదు. వాళ్లకి సహచరులు ఉన్నారు. వినాశా నూత్రానికి విలువని ఇస్తారు. దానికి పవిత్రతని

శ్రీ సంజీవప్పనాయుడుగారి బేదార్యం ఆదర్శప్రాయం

—శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి ప్రశంస

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు, Xరే 15 లేదా తలుపులలో శ్రీ శేలూరు సంజీవప్పనాయుడుగారి రూ 50,000 ల విరాళంతో నిర్మించబడిన హాస్పిటలు, స్కూలు భవనాలకు ప్రోత్సాహం జరిపారు. హాస్పిటలుకు సంజీవప్పనాయుడుగారి పేరు, స్కూలుభవనాలకు వారితండ్రి గామకృష్ణనాయుడుగారి పేరు పెట్టబడినవి. ఈ భవనాల కంప్లీషన్ మద్యను మాజీగవర్నరు భావనగారు రాజాగారిచే గామింపబడినది. ఆర్థికమంత్రిగా శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఆనాడు ఆకార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. ముఖ్యమంత్రిగా యీనాడు పూర్తి అయిన భవనాలను ప్రారంభించారు. ప్రోత్సాహకరమగు గూడూరు శాసనసభ్యుడు శ్రీ పెద్దేటి గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షతవహించారు. అధ్యక్షులు ముఖ్యమంత్రికి స్వాగతమిస్తూ, సంజీవప్పనాయుడుగారి ఔచార్యాన్ని, వైదాపు రంగాల ప్రాస్తూణిభవనాలను నిర్మిస్తున్న గోగి శేరివారి దాతృత్వాన్ని ఆభినందించారు. గూడూరు శాసనసభలో రహ-వారిసోకర్యాలు కల్పించాలని, రహదారిలంగర్యాలు నిర్మించాలని, ఆలోచనలోవున్న భాకీకేట - నెల్లూరు రైల్వేలైనును గమలప్రారంభించండి గూడూరుకు కలపాలని, సోమలి ప్రాజెక్టు పని త్వరగా ప్రారంభింపజేయాలని ముఖ్యమంత్రిగారికి విజ్ఞప్తికాదు.

మైకా కార్మిక సంక్షేమసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ కే. వి. రాఘవరావుగారు కార్మిక సంక్షేమానికి జరుగుతున్న కృషి, ఆపరాలనుగూర్చి వివరించారు.

మైకా కార్మిక సంక్షేమాధికారి శ్రీమతి గోగి శేరివారి వేల్పూర్ ఘండకమిటీ నిర్వహిస్తున్న బాధ్యతలను తెలియజేశారు.

గోపాలరెడ్డిగారు ప్రసవ్యనీస్తూ "శ్రీ శేలూరు సంజీవప్పనాయుడుగారి బేదార్యము, దాతృత్వం, ఆందరికీ ఆదర్శప్రాయమైనవి. నాయుడు గారుపుచారిహృదయులు, నిరాడంబరజీవులు. వైద్యకాల, విద్యాలయ భవనాలకు 50 వేలు విరాళమిచ్చిన నాయుడుగారి నా సమస్కృతులు." అని ఆభినందించారు.

సోమలికొరకు తాము పట్టుదలగా పని చేస్తున్నామని, ఈ ఏడో, వచ్చేసంవత్సరమున ప్రారంభించ బడుతుందని, సోమలి రిఫ్యూక వస్తుందని గోపాలరెడ్డిగారు హామీ యిచ్చారు. రైల్వేలైనువిషయం కేంద్రమంత్రితో సంప్రదించగలనన్నారు.

తలంపూరు విద్యుచ్ఛక్తి

భవన ప్రోత్సాహకరమంత్రి ముఖ్యమంత్రి గారు తలుపులవచ్చి విద్యుచ్ఛక్తి పరభరా ప్రారంభించారు. ముఖ్యమంత్రిగారికి పంచాయితీ అధ్యక్షులు శ్రీ శేలూరు ఈశ్వరయ్య నాయుడుగారు స్వాగతప్రకరం సమర్పించారు. — బి. వి.

ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు
అట్టపెట్టెలు - రబ్బరు స్టాంపులు, లిథోప్రింటింగ్ - కలర్ప్రింటింగ్, పుస్తకములు - పెండ్లిపత్రములు
అన్నిరకాల అచ్చుపనులు

న మ స్త్రీ
వెత్య శిరోరంగములకు
భృంగామలక తైలం
పక్షివాతము - రక్తవాతము
శిశువృద్ధులు ముస్కరు
వారవ్యాధులకు
క్రీరబల
రక్తపోటు - నిద్రాభంగం
శిరోశ్చమ - మనోదోర్బల్యములకు
మహాత్రిఫలాది తైలం
డాక్టర్
సి. రామయ్యంగారు
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు.

నారసింహ లేహ్యం
బంగాళతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిప్పువ్రువ, క్షుణ్ణవస్తం, అతిమాత్రమును హరించి బలమును వీర్యవృద్ధిని కలిగించును.
20 రు|| దర్బీరు. 3-4-0 లు, పోస్ట్జేరు. 0-15-0 లు. మా క్యాట్లాగుఉచితం.
వి. శి. పి. అండ్ కో., ఆయుశ్చేద సమాజం - పెరిచేపి, నెల్లూరు జిల్లా.

అదైర్యపడవద్దు
కాశ్రీయమైన, నిజమైన SEX-ADVICE పొందవచ్చును. మీకువుండు కొన్నిలక్షణములు వ్రాయుమా, ఇంకా వివరాలుకు కవరు పంపేది.
డాక్టర్ రత్నం సస్సు
Estd - 1904.
మలకపేట రిజిస్ట్రార్ - నైచాగ్గిరాద్. 2.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGU)
(Trade Mark No. 154754)
మామందు ఆమోమంగా పనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్ములవిముక్తిచేస్తుంది. దీగులువడవలదు. వారం మందు రూ. 8-12-0 లు.
బొమ్మా జిలేంద్రా
(బొమ్మా కేశవులు కుమారులు)
నెల్లూరు

శ్రీ వనదేవి మూలికాఫార్మసి
చీమకు ర్తిహాస్టు - ఓంగోలు తా||
ఆజీర్ణభైరవి - పిల్లల వకల గోగములు యాపుమాపి - బరువు, బలమును, పుష్టి - రుష్టి కలుగజేయును
మకాం : పల్లి గెల 1, 2 కేసీలు
నెల్లూరు.
నారికురుపులప - మలేయూరు గ్యారంటీ

ఈవారంలో మన దేశం

- ఫజలాలీకమిషన్ నివేదికపై చర్చలు, వివాదాలు, ఆందోళనలు తప్ప యీ వారంలో చెప్పకోతగిన విషాలు లేవు.
- కాంగ్రెస్ అధిష్టానవర్గం మాచిస్తేతప్ప మహారాష్ట్ర వ్యవహారం పరస్పర సంప్రతింపులతో, సుహృద్భావ పూర్వకంగా, శాంతియుత వాతావరణంలో పరిష్కార మయ్యే సూచనలు కనుపించడంలేదు.
- ఇంత వికలమైన రాష్ట్రమా? అని ప్రధాని నెహ్రూ ఆశ్చర్యాన్ని ప్రకటించడంతో, నూతన మధ్యప్రదేశ్ ఆందోళనకు మంచి బలం చిక్కింది. మధ్య భారతవారి రచ్చ యీ విషయంలో ప్రధానంగా వున్నది.
- శిక్కు నాయకులను ప్రధాని విలిపించి మాట్లాడడం, సంకృప్తికరంగా రాష్ట్రాల పునర్విభజనను సత్వరం పరిష్కరించాలనే కాంగ్రెస్ హైకమాండు వైఖరి - పంజాబు సమస్య పరిష్కారానికి శుభసూచనలు.
- ఒకే భాషకు ఒకే రాష్ట్రముండాలని తెలుగువారు, మహారాష్ట్రులు పోరాడుతుంటే, నూచింపబడిన సంయుక్త కర్ణాటకలో మైసూరును చెప్పరాదని ఆందోళన చేయడం ఆశ్చర్యంగావుంది.
- ఫజలాలీ నివేదికపై యితర పార్టీల, యితర వర్గాల ఆందోళనకంటే, కాంగ్రెస్ వాదుల మధ్య కీచులాటే ఎక్కువగా వున్నది. కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకులు దీనిని ఆదుపులో పెట్టుకుంటే, సంస్థ ప్రతిష్ఠ చెబ్బుతింటుంది.

రాష్ట్ర పునర్విభజన కమిషన్ నివేదికపై చర్చలు, ఆందోళనలు, ఖండన మండనలు - యివే యీ వారంలోగూడా మనచేతలోని ముఖ్యవిశేషం.

శేపు 8, 9 కేసులలో జరుగబోయే కాంగ్రెస్ కార్యక్రమ సమావేశం వరకు యీ 'రచ్చ' వుండనేవుంటుంది. ఆ తర్వాతకొంత శాంతియుత వాతావరణం ఏర్పడవచ్చు.

ఈ నివేదికపై జరుగుతున్న ఆందోళనలలో గమనించదగిన విశేషం కాంగ్రెస్ వాదులే పరస్పరం కీచులాడుకోవడం. ఇతర పార్టీల, వర్గాల, ప్రజాసంఘాల ఆందోళనకంటే, కాంగ్రెస్ వాదుల కార్యక్రమాలకు కనుపిస్తున్నాయి. అనవసర ఆందోళనలకు ఆవకాశమివ్వవద్దని కాంగ్రెస్ కార్యవర్గం హెచ్చరించినా, వివాదాలు పెరిగిపోతూనే వుండడం విచారకరమైన విషయం.

ఎక్కువ వివాదకరంగావున్న విషయాలు నాలుగుగా కనుపిస్తున్నాయి. వికలాంధ్ర, మహారాష్ట్ర, మధ్యప్రదేశ్, పంజాబ్, ఇవి గాక కర్నాటక, కేరళ తగాదాలుగూడా పెరుగుతున్నాయి. వీటిలో ఒక్కొక్కదాన్ని గూర్చి పరిశీలిద్దాం.

వికలాంధ్ర విషయం యీ సంచికలోనే వేరొకచోట సమగ్రంగా చర్చించబడింది కాబట్టి, దానిని యిచ్చట వదిలివేస్తున్నాము.

మహారాష్ట్ర

విదర్భనుగూడా బొంబాయిలో చేర్చేట్ల యితే, బొంబాయిరాష్ట్రంలో వుండుటకు తమ కథ్యంతరంలేదని మహారాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కమిటీ తీర్మానించడంతో, గుజరాతీయులకు అనుమానాలేర్పడినవి. విదర్భనుగూడా బొంబాయిలో చేర్చినప్పుడు మహారాష్ట్రులది రాష్ట్ర రాజకీయాలలో ప్రాచీనమైనదిగా, అయిదు సంవత్సరాల అనంతరం యీ పలుకుబడినుపయోగించి బొంబాయినిగూడా మహారాష్ట్రలు కాశేయవచ్చుననే ఆనుమానం గుజరాతీలకు కలిగింది. అందువల్లనే బొంబాయిని మూడు రాష్ట్రాలుగా విభజించమని గుజరాతీ రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ తీర్మానించింది. తమ తీర్మానంలో ముఖ్య శిక్షణ ఏమీలేదని శంకరరావ్ దేవ్ ప్రభుత్వ మహారాష్ట్ర నాయకులు ప్రకటిం

చినా, బొంబాయిపై తమహక్కు వదలకునేది లేదని స్పష్టంచేయడంతో, హైకమాండు ఏదైనా నిర్ణయిస్తే తప్ప, మరేపరిష్కార మార్గమా దీనికి కనుపించడంలేదు.

విదర్భతోకలిపి సంయుక్త మహారాష్ట్రం కావాలని మహారాష్ట్ర నాయకులు కోరడం తప్ప, విదర్భలో యీ సూచనకు సుముఖత లేదు సరిగదా, పూర్తివ్యతిరేకత కనుపిస్తున్నది. మధ్య ప్రదేశ్ మంత్రివర్గంలోని మహారాష్ట్ర సభ్యులు తాము సంయుక్త మహారాష్ట్రలో చేరుటకు విముఖత ప్రకటిస్తున్నారు. అయితే వీరిని వ్యతిరేకించేవారుగూడా విదర్భలో లేకపోలేదు. యీ వారంలో అమరావతిలో జరిగిన ప్రత్యేక విదర్భవాదుల సభపై రాష్ట్రవర్గం కురిసిందిగూడా. అయితే వాగవ్రాయలో సంయుక్త మహారాష్ట్రవాది శంకర రావ్ దేవ్ కు విదర్భవాదులు నల్లటిండాలు చూపించారు.

మహారాష్ట్ర ఆందోళన యీ విధంగా అవాంఛనీయ రూపాన్ని ధరించింది.

మధ్యప్రదేశ్

భారత ప్రధాని నెహ్రూ 'యింత వికలమైన రాష్ట్రమా?' అని ఆశ్చర్యాన్ని ప్రకటించడంతోనే, దీనిమీద విశేషాలు, ఆందోళనలు ప్రారంభమైనట్లుంది. ఇందులో చేర్చే మధ్యభారత్, ధోపాల్, వింధ్య ప్రదేశ్ రాష్ట్రాలలో, మధ్యభారత్ వారి ఆందోళనే ప్రధానంగా కనుబడుతున్నది. మధ్య భారత్ రాష్ట్రకాంగ్రెసు తమ రాష్ట్రాన్ని ప్రత్యేకంగావుంచాలని తీర్మానించింది. ముఖ్య మంత్రి గూడా ప్రత్యేక రాష్ట్రవాదాన్నే తీవ్రంగా ప్రకటిస్తున్నాడు. ఘమాడు 19 కోట్ల ఆదాయము, 11 కోట్ల రిజర్వునిధివున్న మధ్యభారత్, లోటుతోగూడిన మధ్యప్రదేశ్ లో కలవడంవల్ల, దాని అభివృద్ధి కుంటు పడగలదని ముఖ్యమంత్రివాదం. మాజీముఖ్య మంత్రిమాత్రం మధ్యభారత్ ను ప్రత్యేకంగా వుంచడమంటే, దానిని సంస్థాపాధిపతుల, జమీందారుల ఆధిపత్యానికి ఆస్పృశించడమేనని ప్రకటించాడు.

పున్న వాతావరణంమాస్తే ఫజలాలీ కమిషన్ నూచించిన విధంగా మధ్యప్రదేశ్

రూపొందే అవకాశాలు తక్కువగా కనుపిస్తున్నాయి.

ప్రత్యేక పంజాబ్

సిక్కుల పట్టుదల అట్లానేవున్నది. ప్రధానితో మాట్లాడిన తర్వాత మజ్దర్ తారా సింగ్ - తమకున్న ప్రశ్నలుచేసి సమాచారాన్ని సేకరించడమేగాని, ప్రధాని ఏమి అభిప్రాయాన్ని తెలియచులేదని ప్రకటించాడు. పంజాబురాష్ట్రాన్ని నూచించినందుకు నిరసన దివాన్నిగూడా జరుపుతున్నాడు. హైకమాండు ప్రదర్శిస్తున్న వైఖరినిబట్టి దీని పరిష్కారంగూడా సామరస్యంగా జరిగిపోవచ్చునని మనం భావించవచ్చు.

తక్కిన వివాదాలు

ప్రజల మనస్తత్వంలో, నాయకుల దృక్పథంలో రాష్ట్ర రాష్ట్రానికి మార్పుకనిపిస్తున్నది. సంయుక్త మహారాష్ట్ర నూచించినందుకు, వికలాంధ్ర ప్రతిబంధకం కల్పించినందుకు ఒక వైపు తీవ్రమైన ఆందోళనలు జరుగుతుంటే, సిఫారసు చేయబడిన సంయుక్త కర్ణాటకకు వ్యతిరేకంగా ప్రదర్శనలు జరగడం ఆశ్చర్యకరంగావున్నది. మైసూరువాద సంయుక్త కర్ణాటకకు ఆంగీకరించడంలేదు. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబర్ ముందే వ్యతిరేక ప్రదర్శనలుజరిపి, తమసంకుచిత దృక్పథాన్ని, క్రమశిక్షణా రాహిత్యాన్ని రుజువు పరచుకున్నారు నాకరీతులైన బెంగుళూరీయులు.

దీనికి సంబంధించి కమిషన్ సూచనకు భిన్నంగా ఎలాంటి నిర్ణయమూ జరుగకపోవచ్చు.

నెల్లూరులో భూసంస్కరణల సంఘ విచారణ

(5 ఏప్రిల్ 55)

ఉచితంగా వ్యవసాయకూలీలకు పేదపాగు చార్జ్లకు పంచి పట్టాలివ్వాలనీ, కొలుదాన్ల రక్షణ చట్టాన్ని ప్రవేశపెట్టి పండిన పంటలో 2 పాళ్లు కొలుదానకు, 1 పాళ్లు భూకామం దుకు కొలుకేటటును నిర్ణయించాలనీ, స్వంత కమతాలకు గరిష్టపరిమితి నిర్ణయించాలనీ, ఇనాములను రద్దుకేయాలని, ఆఫ్ఫలపైన మారుటోరియం ప్రకటించాలని కోరినట్లు తెలుస్తున్నది.

అనాటిరాత్రోకమిటీసభ్యులు మెయిల్ లో మద్రాసు వెళ్లారు. —మా. వి.

ఆంధ్ర భావతరంగాలు

కారణాలు చెప్పరు

వికలాంధ్రను వ్యతిరేకించే చెన్నారెడ్డి రంగారెడ్డి మంతులుగాని, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు వరసింగరావుగాని, తెలంగాణా నిలువగలుగుకుండాని అంకెల గారడీ చేస్తారేగాని, వికలాంధ్ర ఏవిధంగా నష్టదాయకమో ప్రస్తావన కారణాలు చెప్పరు. మధ్యనిషేధం మూలంగా పోస్టాట్లకునే కొట్ల కట్టును క్రొత్త పన్నులవ్వారా రాబడతారట! మాటలలో చెప్పినంతగా, ఆచరణలో పాధ్యంగా దానేది వీరికి తెలియకుండా వుండదు. కాని తమవాదం సమర్థించుకోవటకు వీరే కారణాలు చెప్పాలేగా! ఆంధ్రరాష్ట్రం తెలంగాణా కంటే అన్ని రంగాలలో ఎంతో అభివృద్ధిలోవుంది. అలాంటప్పుడు ప్రభుత్వ ఖర్చుతోనే పట్టుకొంటేనే తెలంగాణా, ఆంధ్రలో చేరినందువల్ల కలుగగల లాభాలు ఎక్కువగా వుంటాయిగాని, నష్టం వుండదు.

ఆంధ్రరాష్ట్రావతరణ అనంతరం రాయలసీమ అభివృద్ధి చెందినట్లు, వికలాంధ్రకు దోహదమిస్తే తెలంగాణా సర్వతోముఖాభివృద్ధికి సర్వావకాశాలు వుంటాయి. ఇది గాక మరొక రహస్యంగూడావుంది. వికలాంధ్రకు రాజధాని, ప్రస్తుతపు ఆంధ్ర జిల్లాలకు బయటవుండి, తమ ప్రాంతంలోని ప్రాచారావాద్ సగరమనేది తెలంగాణావారు విచ్చరించరాదు. రాజధాని తమ ప్రాంతంలో వున్నందువల్ల తమ ప్రాధాన్యత పెరుగుతుంది గాని తెరగదు. కర్నూలు రాజధాని అయినందువల్ల ఆంధ్ర రాజకీయాలలో రాయల సీమవారి పలుకుబడి ఎంతగా పెరిగింది అంటే సేమంటే, ధవివ్యక్తులలో తమ ప్రాధాన్యత తెలంగాణా నాయకులకు గుర్తుకు రాకపోదు.

కేవలం స్వార్థం!

వికలాంధ్ర వ్యవహారానికి, అన్ని సమస్యలు సమగ్రంగా పరిశీలించిన అనంతరం, కారణం కేవలం కొందరి స్వార్థం తప్ప వేరేమీ కాదనవలసి వున్నది. తమ పలుకుబడి పోతుందనీ, తమ ప్రాధాన్యత క్షీణిస్తుందనీ, తమ ప్రాబల్యం వణిస్తుందనీ, తమ వ్యక్తిత్వాలు కురుచ అవుతాయనీ భయ పడేవారుతప్ప, వికలాంధ్ర వ్యతిరేకతకు కారణం కనుపించదు. రహదార్లులేవు, తోచాలా పోకర్వాలులేవు, పారిశుధ్యంలేవు, పెద్దగా పెరిగిన పరిశోధనలు లేవు, విద్యలేవు - యీ అన్ని విషయాలలో తొమ్మిది జిల్లాల రాష్ట్రాన్ని పెట్టుకొని అభివృద్ధి చెందగలమని ఆశించడం, ఆలోచనలేని విషయం. అదీగాక రాజకీయంగా విధ్వంసక శక్తులకు కలకలంగా ఆస్పృశించే వుత్తేజ్జేతప్ప, వేరొకవిధంగా ప్రత్యేక రాష్ట్రం వాంఛనీయంకాదు. అందువల్ల ఒకేభాష, ఒకే సంస్కృతిగల రెండు రాష్ట్రాలు ప్రత్యేక ప్రత్యేకంగా, ఒకేవిధంగా అభివృద్ధిచెందే బదులు, వెంటనే విలీనమై సమగ్ర అభివృద్ధికి దోహద మియడం చివేకంగా వుంటుంది.

వికలాంధ్రతప్పదు

తెలంగాణాలో కొందరు కాంగ్రెస్ వాదులు వ్యతిరేకించినంత మాత్రాన వికలాంధ్ర అవతరణ ఆగనూచనలు కనుపించవు. రాష్ట్రంలోని ముస్లింలు తెలంగాణా రాష్ట్రానికి వ్యతిరేకులు. వైజాం నవాబు వ్యతిరేకుడు. వికలాంధ్రకు అనుకూలంగా కేంద్రానికి నవాబు ఆప్పుడే వ్రాశాడనే వదంతులుగూడా వినిపిస్తున్నాయి. తెలంగాణా శాసనసభ్యులు, ప్రాచారావాద్ ముఖ్యమంత్రి, మరొక ముస్లిం మంత్రి వికలాంధ్ర కోరుతున్నారు. వీటన్నిటితోడు ఆంధ్ర ప్రభుత్వము, ఆంధ్ర కాంగ్రెసు, ఆంధ్రప్రజలు వికలాంధ్రకు సుముఖులు. ఈవిషయం మొన్నవిజయవాడలో జరిగిన ఐక్య కాంగ్రెస్ పార్టీ, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంయుక్త సమావేశ తీర్మానం స్పష్టం చేసింది. తెలంగాణా రాష్ట్రాన్నికోలే నాయకులకంటే వీరందరి పలుకుబడి హెచ్చు. అందువల్ల ఎవరు వ్యతిరేకించినా తక్షణం వికలాంధ్ర నిర్మాణం తప్పదనేభావం ఏర్పడింది. అందువల్ల మంతులు చెన్నారెడ్డి, రంగారెడ్డి గారలు, తెలంగాణా కాంగ్రెస్ సభ్యులు దీర్ఘంగా ఆలోచించి తమ వ్యతిరేకతకు స్వస్తి చెప్పడం విజ్ఞతగా వుంటుంది.

సంవత్సరం చందా	8-8-0
అర్ధ సంవత్సరం చందా	3-8-0
ఏడీప్రో	0-2-0